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1. UVOD 

 

1.1. Institucija koja predlaže program (misija, vizija, strategija i institucionalni okvir) 

 

Univerzitet u Sarajevu je formiran na osnovu Zakona o Univerzitetu koji je usvojila Skupština 

Narodne Republike Bosne i Hercegovine 11. novembra 1949. godine . Bio je to prvi univerzitet 

koji je osnovan u Bosni i Hercegovini. Period od 1949. do 1954. godine su obilježile aktivnosti 

vezane za samo formiranje Univerziteta, te je konstituisano nekoliko vrlo značajnih njegovih 

članica, među kojima su nalazio i Filozofski fakultet, iz kojeg će kasnije nastati Prirodno-

matematički fakultet. Time je konačno ostvareno statusno pozicioniranje Univerziteta u Sarajevu 

među društveno relevantne faktore razvoja tadašnje države u cjelini. Osnivanje Filozofskog 

fakulteta u Sarajevu 1950. godine, u čijem je sastavu bio i Prirodno-matematički odsjek, može se 

uzeti kao početak razvoja modernih prirodnih i matematičkih nauka u Bosni i Hercegovini. 

 

Zaseban Prirodno-matematički fakultet je osnovan 1960. godine, odlukom nadležnog organa 

Narodne Republike Bosne i Hercegovine (Službeni list broj 50/60) o izdvajanju Prirodno-

matematičkog odsjeka iz Filozofskog fakulteta, čime on postaje samostalna naučno-nastavna 

ustanova, koja objedinjava prirodne i matematičke nauke u čijem se sastavu nalaze naučno-

nastavni odsjeci: Odsjek za biologiju, Odsjek za fiziku, Odsjek za geografiju, Odsjek za hemiju i 

Odsjek za matematiku. Rukovodstvo Prirodno-matematičkog fakulteta se bira na mandat od četiri 

godine. Čine ga dekan Fakulteta i tri prodekana: prodekan za nastavu i naučno-istraživački rad, 

prodekan za finansije, te prodekan za međunarodnu saradnju i osiguranje kvaliteta. 

 

Odsjek je nastavno-naučna i naučno-istraživačka jedinica u kojoj se organizuje i izvodi nastavni, 

istraživački, stručni i ekspertski rad iz matičnih naučnih oblasti. Na čelu odsjeka se nalazi šef 

odsjeka, kojeg imenuje dekan Fakulteta na prijedlog odgovarajućeg vijeća odsjeka i uz saglasnost 

Vijeća Fakulteta, a nakon provedene procedure tajnog glasanja. Šef Odsjeka se bira na mandatni 

period od četiri godine. Unutrašnja organizacija Fakulteta se uređuje u skladu sa Zakonom o 

visokom obrazovanju Kantona Sarajevo, Statutom Univerziteta u Sarajevu, Jedinstvenim 

pravilnikom o radu Univerziteta u Sarajevu i Pravilnikom o unutrašnjoj organizaciji i 

sistematizaciji radnih mjesta na Prirodno-matematičkom fakultetu Univerziteta u Sarajevu. 
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Studij geografije u Bosni i Hercegovini je započeo je osnivanjem Katedre za geografiju na 

Filozofskom fakultetu Univerziteta u Sarajevu 1950. godine. Osnivanjem Prirodno-matematičkog 

fakulteta u Sarajevu, kao zasebne nastavno-naučne institucije, Katedra za geografiju prerasta u 

Odsjek za geografiju, kao najreferentniju visokoškolsku instituciju u Bosni i Hercegovini u oblasti 

geografske nauke. 

 

Geografska istraživanja na bosanskohercegovačkom prostoru tokom proteklih decenija se može 

posmatrati u kontekstu različitih historijskih procesa i koncepcija institucionalne organizacije. 

Konkretnije, prvi oblik institucionalne organizacije bosanskohercegovačkih geografa svih naučnih 

i obrazovnih profila utemeljen je osnivanjem Geografskog društva NR Bosne i Hercegovine 1947. 

godine. Utemeljivačkim aktima definisana su dva osnovna razvojna pravca savremene geografske 

nauke. Prvi od njih se odnosio na razvoj školske geografije, što je, osim unapređenja geografskog 

obrazovanja, imalo funkciju popularizacije geografske nauke i njenog kadrovskog jačanja. Drugi 

organizacijski pravac djelovanja Geografskog društva se odnosio na razvoj naučne geografije. 

Ovaj koncept je svoj izraz dobio kroz publikovanje naučnog časopisa Geografski pregled koji se 

u kontinuitetu publikuje od 1957. godine do danas. Rezultate teoretskih i aplikativnih naučnih 

istraživanja bosanskohercegovački geografi su prezentovali na svih 12 kongresa geografa 

Jugoslavije, uz napomenu da je Treći i Deveti kongres organiziralo Geografsko društvo Bosne i 

Hercegovine. Također, nakon osamostaljenja, geografi Bosne i Hercegovine organizirani u 

Geografskom društvu u Federaciji Bosne i Hercegovine, uz suorganizaciju Odsjeka za geografiju 

Prirodno-matematičkog fakulteta Univerziteta u Sarajevu, do sada su organizovali pet kongresa 

geografa Bosne i Hercegovine s međunarodnim učešćem. 

 

Odlukom Upravnog odbora Univerziteta u Sarajevu od 20.5.2021. godine, broj: 02-18-21/21, 

donesen je Pravilnik o unutrašnjoj organizaciji i sistematizaciji radnih mjesta Univerziteta u 

Sarajevu – Prirodno-matematičkog fakulteta, kojim je Odsjek za geografiju je organizovan kroz: 

 

• Katedru za fizički geografiju; 

• Katedru za društvenu geografiju; 

• Katedru za regionalnu geografiju; 
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• Katedru za geologiju; 

• Katedru za turizam i zaštitu životne sredine; 

• Katedru za GIS i regionalno i prostorno planiranje; 

• Katedru za geografiju u obrazovanju; 

• Institut za regionalno i prostorno planiranje; 

• GIS centar; 

• Centar za primijenjena geografska istraživanja; 

• Kartografski centar; 

• Centar za meteorološka i klimatološka istraživanja; 

• Laboratoriju za fizičkogeografska istraživanja. 

 

Misija Odsjeka za geografiju je pružanje kvalitetnog i društveno odgovornog obrazovanja iz 

geografije kroz interdisciplinarni pristup, istraživački rad i angažman u zajednici, kroz posvećenost 

stvaranju inspirativnog okruženja koje potiče kritičko razmišljanje, inovaciju i održivost, 

pripremajući studente za izazove savremenog svijeta. Odsječka vizija se odnosi na nastojanje da 

sticanjem statusa prepoznatljvog centra izvrsnosti u oblasti geografije, koji istražuje i oblikuje 

razumijevanje savremenog svijeta. Ona obuhvata i razvoj visokokvalitetnih programa, istraživanje 

koje doprinosi društvenom napretku, te saradnju s lokalnom zajednicom, ali i partnerima na 

regionalnom i globalnom nivou. Vizija naglašava društveni angažman Odsjeka, ističući ulogu 

geografskog znanja u rješavanju društvenih, ekoloških i ekonomskih problema. Strategija na tom 

polju podrazumijeva stvaranje dinamičnog i poticajnog okruženja za učenje i istraživanje, te 

saradnju između nastavnog osoblja i studenata, uz istovremeno pružanje podrške u profesionalnom 

razvoju svih članova Odsjeka. Pored toga, radi se na aktivnoj promociji inovativnih metoda 

poučavanja, uključujući korištenje tehnologije, terenski rad, praksu i projektno usmjereno učenje, 

kako bi se što više obogatilo inicijalno iskustvo studenata. Odsjek za geografiju je spreman 

kontinuirano prilagođavati svoje nastavne programe, odnosno studijske smjerove kako bi 

adekvatno odgovorio na dinamične promjene u polju geografije i visokog obrazovanja. Osnovno 

opredjeljenje Odsjeka je uspostaviti održive veze s lokalnom zajednicom, doprinoseći rješavanju 

stvarnih problema i promičući društveno odgovorno djelovanje. 
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1.2. Razlozi za pokretanje studija 

 

Drugi ciklus studija na studijskom smjeru Geografija – Nastavnički smjer na Odsjeku za geografiju 

Univerziteta u Sarajevu – Prirodno-matematičkog fakulteta, kroz svoj studijski program 

primjenjuje sveobuhvatan holistički pristup u ocjeni stanja i načinu valorizacije prirodnih, 

društvenih i prostornih resursa. Geografsko obrazovanje ima značajnu ulogu u oblikovanju 

razumijevanja modernog svijeta. Ono pomaže ljudima razumjeti prirodne i društvene sadržaje u 

geografskom prostoru, te s njima povezane zakonomjernosti na Zemlji. To uključuje spoznavanje 

fizičkih obilježja poput reljefa, klime, voda, tla, živog svijeta, ali i društvene komponente kao što 

su demografske prilike i procesi, urbana i ruralna naselja, ekonomske aktivnosti, prostorne 

implikacije političkih procesa i odluka itd. Edukativno usmjerena geografija pruža informisanost 

o lokalnim, regionalnim, nacionalnim i globalnim pitanjima kao što su klimatske promjene, 

ekološka održivost, migracije stanovništva, geopolitički sukobi i drugi izazovi. Ovo znanje je 

ključno za građane kako bi mogli sudjelovati u savremenim društvenim raspravama. Geografska 

pismenost uključuje i spoznaju različitih kultura, tradicija i praksi širom svijeta. To potiče 

toleranciju, međukulturalno razumijevanje i poštivanje raznolikosti. Jako važan segment 

geografskog obrazovanja je i pružanje uvida u ekonomske aktivnosti, resurse i trgovinu na 

različitim prostornim nivoima. Razumijevanje ekonomske geografije pomaže pojedincima da 

bolje shvate globalno povezane ekonomske procese. Geografsko obrazovanje igra ključnu ulogu i 

u podizanju svijesti o održivom razvoju, zaštiti okoliša i potrebom za očuvanjem prirodnih resursa. 

S obzirom na napredak tehnologije, ono također uključuje upotrebu geografskih informacijskih 

sistema (GIS-a), kartiranje i analizu prostornih podataka. Ovo je važno za razvoj vještina u 

digitalnom okruženju. Generalno se može konstatovati da geografsko obrazovanje doprinosi 

stvaranju informisanih i svjesnih građana, koji su sposobni razumjeti kompleksnost svijeta i 

doprinositi održivom razvoju društva. 

 

Studijski program nastavničkog smjera geografije ima ključnu ulogu u oblikovanju kompetentnih 

i stručnih edukatora koji će prenositi znanje o geografskim konceptima i svijetu oko nas. 

Geografija je naučna disciplina koja pruža duboko razumijevanje o fizičkim karakteristikama 

Zemlje, kao i društvenim procesima, ekonomiji, kulturi i globalnim pitanjima. Kroz II ciklus ovog 

studijskog programa, budući nastavnici geografije će biti osposobljeni ne samo za prenošenje 
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geografskog znanja, nego i za poticanje kritičkog razmišljanja i razvijanje prostornog 

razumijevanja kod učenika. U svijetu koji je sve više povezan, razumijevanje globalnih pitanja 

postaje od kritične društvene važnosti. Budući nastavnici geografije će kroz ovaj program steći 

duboko razumijevanje prostornih problema na različitim regionalnim nivoima, čime će doprinijeti 

daljem razvoju informisanih i društveno angažovanih mlađih generacija. Kako je geografija 

disciplina koja spaja prirodne i društvene nauke, pružajući holistički pogled na svijet, budući 

nastavnici geografije će kroz ovaj studijski program razviti interdisciplinarni pristup podučavanju, 

povezujući različite aspekte znanja i potičući učenike da razmišljaju o povezanosti između 

različitih pojava i procesa u geoprostoru. U konačnici, geografski nastavnički smjer ima za cilj 

oblikovati studenta kao inspirativne buduće nastavnike, koji će potaknuti nove generacije 

studenata da istražuju svijet oko sebe, razvijaju kritičko razmišljanje i postanu informisani građani 

Bosne i Hercegovine, Evrope, ali i globaliziranog svijeta. 

 

Odsjek za geografiju Prirodno-matematičkog fakulteta Univerziteta u Sarajevu ima bogato 

višedecenijsko iskustvo u školovanju nastavničkog kadra za školski predmet geografija u 

osnovnim i srednjim školama. Ova visokoobrazovna praksa je započeta još sredinom XX stoljeća, 

a nastavljena je s usvajanjem Bolonjskih principa studiranja 2005. godine, otkada Nastavnički 

smjer egzistira kao jedan od tri studijska program ana Odsjeku za geografiju. S obzirom na te 

činjenice, ovaj dokument ne podrazumijeva kreiranje novog studija, nego modernizaciju 

postojećeg, u skladu sa standardima zanimanja i kvalifikacije nastavnika. Standardi zanimanja 

nastavnika predstavljaju ključni alat za unapređenje kvaliteta obrazovanja i profesionalnog razvoja 

nastavnika. Oni definišu potrebna znanja, vještine i uvjerenja neophodna za efikasan rad u 

nastavnom procesu, te mogu pomoći u privlačenju najboljih učenika za upis na nastavničke 

smjerove, doprinoseći profesionalizaciji nastave kroz definisanje očekivanih nivoa 

kompetentnosti. S druge strane, standard kvalifikacije nastavnika je definiše nivo kompetencija i 

ishoda učenja koje nastavnik treba da posjeduje nakon završetka studija. Ovaj standard se razvija 

na osnovu standarda zanimanja, koji definiše sve poslove koje nastavnik kao pojedinac obavlja u 

svojoj struci i popis kompetencija potrebnih za njihovo uspješno obavljanje.  
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Osavremenjivanje geografskog nastavničkog smjera ima kritičan značaj u prilagodbi obrazovanja 

savremenim izazovima i potrebama današnjih učenika. Tradicionalni pristupi nastavi više nisu 

dovoljni, a dinamično globalno okruženje zahtijeva od nastavnika geografije da budu dobro 

informisani o najnovijim trendovima, dešavanjima i tehnološkim inovacijama. Osavremenjivanje 

nastave omogućava nastavnicima da održe korak s brzim promjenama u svijetu i prenesu 

relevantno znanje učenicima. Pored toga, primjena novih tehnologija može značajno obogatiti 

nastavu geografije, što potiče učenike na aktivno sudjelovanje i razvijanje vještina koje su im 

ključne za budući uspjeh. Drugi ciklus studija na Nastavničkom smjeru u istom smjeru oblikuje 

visokokvalificirane magistre koji, u saradnji s drugim disciplinama, rješavaju savremene izazove 

i potiču povezivanje geografije s drugim predmetima, poput prirodnih nauka, tehnologije, 

inženjeringa i matematike (STEM), stvarajući cjelovito obrazovanje koje priprema učenike za 

kompleksne izazove 21. stoljeća. Nadalje, fokus na razvoju praktičnih vještina poput analitičkog 

razmišljanja, rješavanja problema i timskog rada postaje važniji nego ikad. Osavremenjeni 

nastavnički studij treba biti usmjeren na poticanje ovih vještina, pripremajući studente za 

inovativni pristup modernom obrazovnom procesu. Integracija savremenih pedagoških metoda 

pomaže budućim nastavnicima da prilagode svoj pristup raznolikim stilovima učenja i poučavanja. 

Ovo ne samo da čini nastavu zanimljivijom već i pomaže učenicima da bolje razumiju geografske 

koncepte. Studijski program ovog tipa treba nuditi praktična iskustva, uključujući terenski rad, 

kako bi studenti stekli stvarni uvid u primjenu geografskih teorija i metoda. Osim stručnog znanja, 

program bi trebao naglašavati razvoj tzv. mekih vještina poput komunikacije, timskog rada i 

liderstva. Ove vještine su ključne za uspješno vođenje raznolikih grupa učenika. Ovako utemeljen 

nastavnički smjer treba naglašavati inkluzivnost i prihvatanje raznolikosti, kako geografske, tako 

i kulturne. Budući nastavnici trebaju biti osposobljeni i za rad s učenicima iz različitih kulturnih i 

socijalnih kategorija, uključujući i djecu s nekom vrstom invaliditeta. Dakle, osnovni razlog za 

modernizaciju nastavničkog smjera geografije je efektivnije osposobljavanje budućih nastavnika 

za pružanje adekvatnih odgovora na nove izazove u obrazovanju. 

 

1.3. Procjena značaja studija s obzirom na potrebe tržišta u javnom i privatnom sektoru 

 

Pokretanje II ciklusa studija na Nastavničkom smjeru, na Odsjeku za geografiju, u akademskoj 

2008/2009. godini, reflektovalo je neophodnost osposobljavanja stručnjaka visokog profila u 
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nastavničkoj oblasti u Bosni i Hercegovini. Globalno tržište rada sve više cijeni nastavnike koji su 

sposobni primijeniti interdisciplinarni pristup, integrišući znanje iz drugih područja poput STEM-

a, ali i različitih društvenih nauka. Sa sve većim naglaskom na tehnologiji u obrazovanju, 

nastavnici geografije koji posjeduju digitalne vještine, uključujući korištenje geografskih 

informacijskih sistema (GIS) i drugih tehnoloških alata, mogu biti posebno traženi. S obzirom na 

sve veću globalizaciju, nastavnici geografije s razumijevanjem globalnih pitanja, interkulturalnim 

vještinama i sposobnosti povezivanja lokalnih geografskih pojava s globalnim događajima mogu 

imati prednost. Savremeno obrazovanje zahtijeva nastavnike koji su se spremni prilagoditi 

aktuelnim trendovima, uključujući aktivno i projektno usmjereno učenje i druge inovativne metode 

poučavanja. Nastavnici geografije koji imaju sposobnost poticanja istraživačkog duha među 

učenicima i provođenja vlastitih istraživanja mogu dodatno pridonijeti potrebama tržišta rada. S 

druge strane, u multikulturalnom okruženju, nastavnici geografije koji su svjesni kulturnih razlika 

i koji potiču međukulturno razumijevanje mogu doprinijeti stvaranju inkluzivnog okruženja u 

učionici i izgradnji harmoničnijih društvenih prilika u budućnosti. 

 

U užem kontekstu Bosne i Hercegovine, geografija je kao opšteobrazovni i predmet od 

nacionalnog značaja zastupljena u svim osnovnim. U Kantonu Sarajevo se ta zastupljenost ogleda 

u po dva nastavna časa na sedmičnom nivou u odjeljenjima VI, VII i IX razreda, te jednim 

nastavnim časom u VIII razredu. Predmet geografija je neizostavan dio i gimnazijskog 

obrazovanja na području cijele Bosne i Hercegovine, a posebno u onim školama u kojima postoji 

društveno usmjerenje. Ovaj predmet se proučava i u mnogim srednjim stručnim školama, kao što 

su turistička, ekonomska, saobraćajna i dr. S obzirom na aktuelne trendove na tržištu rada, koji su 

doveli do deficitarnosti nastavnika mnogih predmeta, isto bi se moglo dogoditi i s nastavnicima 

geografije u bliskoj budućnosti. Pored javnog obrazovnog sistema, postoji i trend proliferacija 

privatnih škola, što također svjedoči o rastućoj potrebi za nastavnicima različitih profila. Ovdje je 

neophodno napomenuti i da na nastavničkom studiju geografije student usvajaju znanja i vještine 

koje im mogu biti od velike koristi u snalaženju na tržištu rada i izvan školskog sistema, bilo da je 

riječ o institucijama vlasti ili nevladinim organizacijama koje se bave obrazovanje, ili drugim 

profesijama u kojima je bitna geografska ekspertiza, odnosno oblastima kao što su: turizam, 
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kartografija, geoinformacione tehnologije, meteorologija, zaštita životne sredine, državna služba 

itd. 

 

1.4. Usklađenost s misijom Univerziteta i strategijom predlagača studijskog programa, kao 

i s aktuelnim strateškim dokumentom Univerziteta 

 

Obrazovni ciljevi II ciklusa studija na Nastavničkom studijskom smjeru jasno reflektuju misiju 

Univerziteta u Sarajevu (UNSA). Koristeći vlastiti renome, višedecenijsko iskustvo i tradiciju, 

Univerzitet u Sarajevu kreira inspirativno, inkluzivno i atraktivno okruženje za učenje, 

poučavanje, istraživanje i umjetnički rad, što omogućava da studenti, istraživači i nastavnici i ostali 

akteri kritički promišljaju i shvataju dinamiku globalnih i lokalnih društveno-ekonomskih, 

tehničko-tehnoloških i političkih procesa, te održiva i inovativna rješenja za unapređenje kvaliteta 

života za sve. Takvo okruženje i progresivna, dinamična i sarađivačka kultura djeluju privlačno za 

sve i omogućavaju izgradnju snažne internacionalne mreže koja intenzivira razvoj humanih resursa 

i infrastrukture za internacionalizaciju i modernizaciju te omogućava efektno predstavljanje 

postignuća, kvaliteta i pouzdanosti Univerziteta u Sarajevu. Nastavnički smjer na Odsjeku za 

geografiju Prirodno-matematičkog fakulteta se u potpunosti uklapa u ovakvu misiju Univerziteta. 

Ovaj studij bi također trebao pružiti inspirativno okruženje kroz progresivni nastavni program, 

angažovane nastavnike i široke mogućnosti za praktičan rad. Nastavni program bi trebao biti 

osmišljen tako da bude dostupan raznolikoj studentskoj populaciji, potičući inkluzivnost i 

podržavajući različite stilove učenja. Raznolikost tema i pristupa poučavanju II ciklusa 

nastavničkog smjera sa prilagođavanjem potrebama studenata ključni su elementi inkluzivnosti. U 

suštini, nastavnički studij geografije je osmišljen tako da podrži misiju Univerziteta u Sarajevu, 

nudeći visokokvalitetno obrazovanje, potičući istraživački rad i pridonoseći razvoju ljudskih 

resursa i infrastrukture za internacionalizaciju i modernizaciju. 

 

Strategija razvoja Univerziteta u Sarajevu za period od 2019. do 2023. godine predstavlja temeljni 

dokument koji postavlja smjernice za dalji razvoj i unapređenje Univerziteta. Fokusirajući se na 

šest ključnih područja – akademski rad, istraživanje i razvoj, međunarodnu saradnja, kvalitet, 

umjetnost i sport, te finansije, strategija ima za cilj unaprijediti kvalitet nastave, istraživački rad i 
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međunarodnu vidljivost Univerziteta. Kroz proces izrade ovog dokumenta, definisani su strateški 

i operativni ciljevi, analizirani rizici, te utvrđene mjere realizacije operativnih ciljeva. Uključivanje 

svih relevantnih aktera u donošenje ključnih odluka, prevazilaženje razvojnih problema, jačanje 

integrativnih funkcija, transfer najboljih praksi, razvoj instrumenata za mjerenje kvaliteta, te 

promocija kulture kvaliteta predstavljaju ključne ishode implementacije strategije. Osnovni 

principi na kojima se strategija temelji uključuju fokus na razvojnu ulogu Univerziteta, inkluzivni 

pristup, internacionalizaciju svih procesa te komplementarnost s drugim strategijama i razvojnim 

planovima. II ciklus Nastavničkog studijskog smjera na Odsjeku za geografiju je zamišljen upravo 

u ovakvim strateškim okvirima, koji u cijelosti slijedi i Prirodno-matematički fakultet sa svojim 

odsjecima. U tom kontekstu je poseban fokus stavljen na promociju i poboljšanje kvaliteta, uz 

težnju za približavanjem visokim međunarodnim standardima. 

 

1.5. Usporedivost studijskog programa s programima akreditovanih srodnih studijskih 

programa u Bosni i Hercegovini i zemljama Evropske unije 

 

Univerzitet u Sarajevu ima već bogatu višedecenijsku praksu kreiranja nastavničkog kadra za širok 

spektar nastavničkih predmeta. To se realizira na velikom broju nastavničkih studijskih usmjerenja 

na nekoliko različitih fakulteta, među kojima se naročito ističu Filozofski, Pedagoški i Prirodno-

matematički fakultet. Nastavnički studijski smjer geografije je u strukturnom, odnosno 

organizacionom smislu najlakše uporediv s drugim studijskim programima nastavničkog smjera 

na Prirodno-matematičkom fakultetu – biologije, fizike, hemije, matematike i informatike. 

Uvođenjem bolonjskog načina studiranja, ovi programi su jasno odvojeni od drugih studijskih 

usmjerenja koji se održavaju na odsjecima Prirodno-matematičkog fakulteta, te su organizovani 

na tri studijska ciklusa. Prvi ciklus traje tri ili četiri godine, drugi jednu ili dvije, a treći tri godine. 

Budući nastavnici se obrazuju i na drugim visokoškolskim ustanovama u Bosni i Hercegovini, a 

kada je riječ o kreiranju nastavničkog kadra za predmet geografiju, za to postoje studijski program 

na još četiri bosanskohercegovačka univerziteta. To su: Univerzitet u Banjoj Luci (Prirodno-

matematički fakultet), Univerzitet u Tuzli (Prirodno-matematički fakultet), Sveučilište u Mostaru 

(Fakultet prirodoslovno-matematičkih i odgojnih znanosti) i Univerzitet u Istočnom Sarajevu 

(Filozofski fakultet). Iako je samo na Prirodno-matematičkom fakultetu Univerziteta u Banjoj Luci 
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u samom nazivu naglašeno da se radi o nastavničkom smjeru, iz opisa i sadržaja studijskih 

programa je jasno da se i u ostalim slučajevima, između ostalog, obrazuju i budući nastavnici 

geografije.  

 

Studijski program II ciklusa studija na Nastavničkom studijskom usmjerenju Odsjeka za geografiju 

Univerziteta u Sarajevu - Prirodno-matematičkog fakulteta predstavlja jednogodišnji studijski 

program na kojem student ostvaruje 60 ECTS bodova, koji je jedini studijski program na II ciklusu 

studija koji uže tretira ovu naučno-istraživačku problematiku. 

 

Školovanju stručnog kadra za rad u obrazovnom sistemu se značajna pažnja posvećuje i u drugim 

državama. U tom kontekstu treba posmatrati i nastavničke/obrazovne studijske programe 

geografije, kako u državama iz okruženja, tako i drugim zemljama Evropske unije. U nekim 

slučajevima riječ je o samostalnom jednopredmetnom studiju, a u drugim je riječ o kombinovanim 

dvopredmetnim studijskim programima. Pronađen je visok stepen sličnosti između postojećeg, ali 

i predloženog II ciklusa nastavničkog smjera geografije na Univerzitetu u Sarajevu sa studijskim 

programima geografije na univerzitetima u Srbiji – Beogradskom (Geografski fakultet), 

Novosadskom (Prirodno-matematički fakultet) i Niškom (Prirodno-matematički fakultet). Slično 

se može konstatovati i za hrvatska sveučilišta u Zagrebu (Prirodoslovno-matematički fakultet) i 

Zadru (Odjel za geografiju), odnosno Univerzitete u Ljubljani i Mariboru u Sloveniji, gdje se 

geografija proučava na Filozofskim fakultetima. U svim navedenim slučajevima, studijski 

programi imaju uspostavljen balans između prirodnih, društvenih i regionalnih nastavnih 

predmeta, uz dovoljnu zastupljenost predmeta iz pedagoško-psihološke i didaktičko-metodičke 

grupe. Studijski program na kojima se studenti obučavaju za nastavnike geografije postoje i u 

većini drugih evropskih zemalja, a kao istaknutiji primjeri se izdvajaju: Univerzitet u Parisu-

Sorbonne, Univerzitet u Barceloni, Univerzitet u Rimu – Sapienza, Univerzitet u Amsterdamu, 

Univerzitet u Kölnu i dr. 
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1.6. Mogućnosti mobilnosti studenata u domaćem i međunarodnom prostoru visokog 

obrazovanja 

 

Kako je precizirano Zakonom o visokom obrazovanju Kantona Sarajevo, Statutom Univerziteta u 

Sarajevu, Pravilima studiranja za I, II i III ciklus studija, student imaju pravo provesti određeno 

vrijeme tokom studija na srodnim visokoškolskim institucijama u zemlji ili inostranstvu, 

uključujući pohađanje nastave, istraživanje ili pripremu završnog rada na različitim univerzitetima. 

Univerzitet u Sarajevu ima više od 150 potpisanih sporazuma sa najprestižnijim visokoškolskim 

institucijama širom svijeta, što se prvenstveno odnosi na ugovore u okviru programa ERASMUS+ 

i CEEPUS mreže. Studenti i nastavnici ovog programa mogu iskoristiti ove ugovore i posjetiti 

prestižne visokoškolske institucije širom Evrope. Gostujuća učešća predavača s raznolikim 

iskustvom i znanjem s drugih univerziteta također doprinose kvaliteti i interdisciplinarnosti studija, 

jačajući pritom vidljivost programa i podizanje svijesti o važnosti tema koje se obrađuju. 

Mobilnost akademskog osoblja i studenata na Univerzitetu u Sarajevu, pa samim tim i studijskim 

programima Odsjeka za geografiju, promoviše se i unapređuje putem zajedničkih prijava i učešća 

na projektima sa drugim visokoškolskim ustanovama iz zemlje i inostranstva. Ono se odvija putem 

Službe za međunarodnu saradnju Univerziteta u Sarajevu, koja je osnovana je s ciljem koordinacije 

aktivnosti i razvoja međunarodnih odnosa s partnerskim univerzitetima i ostalim nastavnim, 

obrazovnim i istraživačkim institucijama, odnosno mrežama saradnje iz Evrope i svijeta.  

 

Odsjek za geografiju Prirodno-matematičkog fakulteta je razvio vrlo intenzivnu saradnju s više 

visokoškolskih nastavno-naučnih institucija u inostranstvu, među kojima se nalaze: Odjel za 

geografiju Fakulteta za humanističke studije Primorskog univerziteta u Kopru (Slovenija), Odjel 

za geografiju Filozofskog fakulteta Univerziteta u Ljubljani (Slovenija), Geografski odsjek 

Prirodoslovno-matematičkog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu (Hrvatska), Odjel za geografiju 

Sveučilišta u Zadru (Hrvatska), Departman za geografiju, turizam i hotelijerstvo Univerziteta u 

Novom Sadu (Srbija), Katedra za geografiju Pedagoškog fakulteta Masarykovog Univerziteta u 

Brnu (Češka Republika), Katedra za geografiju Univerziteta Palackog u Olomoucu (Češka 

Republika), Fakultet nauke i tehnologije Univerziteta u Debrecenu (Mađarska), Institut za 

geografiju i nauku o Zemlji Univerziteta u Pečuhu (Mađarska), Fakultet geografije i regionalnih 

studija Univerziteta u Varšavi (Poljska), Odsjek za geografiju Univerziteta Kingston (Ujedinjeno 
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Kraljevstvo), Odsjek za geografiju Univerziteta Paris-Sorbonne (Francuska), Institut za geografiju 

i prostorna istraživanja Univerziteta u Grazu (Austrija), Odsjek za geonauke i upravljanje 

prirodnim resursima Univerziteta u Kopenhagenu (Danska) itd. Na mnogim od pomenutih 

visokoškolskih geografskih institucija u inostranstvu, studenti Nastavničkog i drugih smjerova 

Odsjeka za geografiju na Prirodno-matematičkom fakultetu u Sarajevu već su realizirali studijske 

boravke u sklopu Erasmus+ i CEEPUS programa mobilnosti. 

 

1.7. Povezanost s lokalnom zajednicom 

 

Na Odsjeku za geografiju Prirodno-matematičkog fakulteta se intenzivno razvija 

multidisciplinarna saradnja s lokalnom zajednicom kroz različite vidove projekata, školovanja, 

radionica, organizacije naučnih i stručnih skupova, itd. Nastavnici i saradnici se aktivno uključuju 

u društvene i privredne aktivnosti, kroz izradu stručnih projekata, članstvom u različitim 

udruženjima, tijelima lokalne i regionalne samouprave, zatim organizaciju humanitarnih 

aktivnosti, provođenjem akcija unapređenja i zaštite okoliša, kao i drugim projektima od značaja 

za razvoj različitih privrednih djelatnosti i zajednice u cjelini. Kroz organizaciju naučnih i stručnih 

skupova, okruglih stolova, savjetovanja i etičkim djelovanjem u okruženju, nastavnici i saradnici 

Odsjeka doprinose razvoju lokalne, regionalne i nacionalne zajednice, prvenstveno djelujući na 

podizanju svijesti o potrebi usklađivanja društvenog razvoja s konceptom očuvanja prirodne 

okoline. 

 

Protekli period na Odsjeku za geografiju je bio označen jačanjem saradnje s drugim institucijama 

i privrednim subjektima, u cilju unapređenja nastavnog procesa, ali i naučno-istraživačkog rada 

njegovog osoblja. Veliki broj partnera sa kojima je ostvarena saradnja dolazi iz oblasti turizma, 

zaštite okoliša i prostornog planiranja, ali je u pogledu Nastavničkog smjera najvažnija povezanost 

s nižim nivoima obrazovanja, odnosno sa osnovnoškolskim i srednjoškolskim institucijama. 

Najkonkretniji vid takve saradnje se ostvaruje na polju praktične nastave za studente Nastavničkog 

smjera. Saradnja sa OŠ Grbavica I je uspostavljena 2019. godine, a sa Prvom bošnjačkom 

gimnazijom 2021. godine, dok je krajem 2023. godine ova vrsta partnerstva proširenja i na OŠ 

Srednje kod Ilijaša i Treću gimnaziju u Sarajevu. U navedenim školama primarnog i sekundarnog 

ranga se vrši praktična obuka studenata Nastavničkog smjera u vidu hospitacijskih nastavnih sati, 
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u okviru didaktičko-metodičke prakse iz geografije. U Prvoj bošnjačkoj gimnaziji se održavaju i 

ispitni nastavni sati za studente. Prethodno je ova aktivnost realizovana u Općoj realnoj gimnaziji 

Katoličkog školskog centra Sv. Josip. Pored toga, aktivnosti Odsjeka i njegovih članova koje se 

odnose na promociju geografije kao nauke, realizaciju naučno-stručnih projekata i naučno-

istraživački rad su provedene u saradnji s brojnim drugim školskim institucijama, kao što su Prva 

gimnazija u Sarajevu, Treća gimnazija u Sarajevu, Gimnazija Dobrinja, Srednja ugostiteljsko-

turistička škola u Sarajevu, SŠC Nedžad Ibrišimović u Ilijašu, Gimnazija Visoko, Gimnazija 

Muhsin Rizvić u Kaknju, MSŠ Nordbat-2 u Varešu, MSŠ Mehmedalija Mak Dizdar u Brezi, OŠ 

Malta, OŠ Osman Nuri Hadžić, OŠ Srednje i dr. Nastavno osoblje Odsjeka za geografiju je 

učestvovalo i u projektima stručnog usavršavanja za nastavnike geografije osnovnih i srednjih 

škola u Kantonu Sarajevo i Srednjobosanskom kantonu tokom 2018. i 2019. godine. 

 

Odsjek za geografiju sarađuje s brojnim javnim, kako kantonalnim tako i entitetskim i državnim 

institucijama. Saradnja se ostvaruje kroz realizaciju praktične nastave za studente, učešće na 

stručnim i naučnim skupovima i zajedničku realizaciju projekata. Posebno važan segment saradnje 

je realizacija praktične nastave, pri čemu se osigurava visok nivo kvaliteta nastave, usvajaju 

praktična znanja i stiču vještine koja su studentima od posebne koristi nakon završetka studija. 

Prirodno-matematički fakultet i Odsjek za geografiju su potpisali sporazume o saradnji s 

Federalnim hidrometeorološkim zavodom, Federalnim zavodom za statistiku, Zemaljskim 

muzejom Bosne i Hercegovine i Muzejom književnosti i pozorišne umjetnosti Bosne i 

Hercegovine. Navedene institucije značajne su za realizaciju nastavnih tema iz meteorologije, 

klimatologije, opće geologije, petrografije sa mineralogijom, etnologije, demogeografije itd. 

 

1.8. Usklađenost s zahtjevima strukovnih udruženja 

 

Odsjek za geografiju Prirodno-matematičkog fakulteta održava produktivnu saradnju i sa nekoliko 

geografskih udruženja, među kojima se naročito ističe Geografsko društvo u Federaciji Bosne i 

Hercegovine. Geografsko društvo u Federaciji Bosne i Hercegovine, kao i druge slične stručne 

organizacije, utvrdilo je u svojim pravilima kao svoj osnovni zadatak gajenje i unapređenje 

geografske nauke. Taj zadatak ima dva aspekta. Pošto je geografija veoma važan opšteobrazovni 

predmet u srednjim i srednjim stručnim školama, unapređenje nastave geografije predstavlja 
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veoma važan vid gajenja geografske nauke, jer se tim, pored širenja geografskog znanja, udaraju i 

temelji rješavanja kadrovskog pitanja. Već u prvim godinama svoga rada ovo udruženje je 

pristupilo okupljanju nastavnika geografije u Sarajevu, te im je pružalo pomoć kroz stručna 

predavanja, konferencije, ekskurzije i razne diskusije. Ovaj oblik rada je nešto kasnije prenesen i 

u centre podružnica Društva u Banjoj Luci, Mostaru i Tuzli. Geografsko društvo u Federaciji 

Bosne i Hercegovini je organizovalo i pet kongresa geografa Bosne i Hercegovine u 2004, 2008, 

2012, 2016. i 2020. godini. Održavanjem konferencija i seminara, od kojih su mnogi prvenstveno 

namijenjeni nastavnicima geografije, kao i izdavanjem naučnog časopisa ̋ Geografski pregled˝ ovo 

udruženje geografima stvara mogućnost da započnu naučno i stručno tretiranje široke geografske 

problematike koja se u prvom redu odnosi na područje Bosne i Hercegovine, dopuštajući naravno 

i najšire mogućnosti za objavljivanje radova koji se odnose na druga područja, kao i za 

objavljivanje svih vrsta radova koji su od opšteg interesa za geografsku nauku. 

 

Važno je istaknuti i saradnju Odsjeka sa udruženjima koja okupljaju nastavnike geografije, kao što 

su Globus – Udruženje nastavnika i profesora Kantona Sarajevo i Udruženje profesora i nastavnika 

geografije Srednjobosanskog kantona. Ova udruženja, koja većinom čine nastavnici geografije 

koji su svoje visoko obrazovanje stekli upravo na Nastavničkom smjeru geografije na Prirodno-

matematičkom fakultetu Univerziteta u Sarajevu, vrlo su zainteresovana za nastavak zajedničkog 

djelovanja na polju promocije geografske nauke i struke, unapređenja profesionalne prakse, kao i 

poboljšanja uslova rada u školama. U tom svjetlu treba tumačiti i za njihovu posvećenost očuvanju 

jakih veza s Odsjekom za geografiju i dvosmjerne komunikacije na temu savremenih trendova i 

problema u obrazovanju. U pisanju ovog elaborate su uzete u obzir i sugestije date od strane 

nastavnika. 

 

1.9. Mogući partneri izvan visokoškolskog sistema 

 

Uspješna i svrsishodna implementacija bilo kojeg nastavničkog studijskog programa nije moguća 

bez aktivne saradnje s vanjskim partnerima. To se u prvom redu odnosi na niže nivoe obrazovanja, 

odnosno osnovne i srednje škole, u kojima studenti nastavničkih smjerova realiziraju dio nastave 

koji se odnosi na metodičku praksu. Odsjek za geografiju je i dosad ulagao značajne napore na 

održavanju ove vrste saradnje sa javnim ustanovama osnovnog i srednjeg obrazovanja u Kantonu 
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Sarajevo, a strateško opredjeljenje je da se ta mreža u budućnosti širi, kako u kvantitativnom, tako 

i kvalitativnom pogledu. S obzirom na rastući trend nastanka privatnih škola, moguće je i takve 

obrazovne subjekte tretirati kao potencijalne partnere, u cilju omogućavanja studentima da steknu 

uvid u što raznovrsnije vidove nastavne prakse. Pored obavljanja praktičnog dijela nastave, 

saradnja sa obrazovnim institucijama preduniverzitetskog nivoa može rezultovati i zajedničkim 

istraživačkim projektima na polju geografskog obrazovanja, u koje također može biti uključena i 

studentska populacija. 

Druga vrsta partnera u obrazovnom procesu obučavanja budućeg nastavnog kadra su svakako 

vladine institucije, što u ovom slučaju uključuje Federalno ministarstvo obrazovanja i nauke, 

Ministarstvo za odgoj i obrazovanje Kantona Sarajevo (kao i ministarstva zadužena za obrazovanje 

u drugim kantonima), Ministarstvo za nauku, visoko obrazovanje i mlade Kantona Sarajevo, 

Institut za razvoj preduniverzitetskog obrazovanja Kantona Sarajevo itd. Saradnja s vladinim 

institucijama pomaže fakultetima da ažuriraju svoje nastavne programe kako bi odražavali stvarne 

potrebe školskih sistema. Ovo osigurava da budući nastavnici budu dobro pripremljeni za izazove 

s kojima će se susretati u stvarnom okruženju. Takvo partnerstvo može pružiti pristup korisnim 

informacijama, društvenim resursima i istraživačkim projektima. Ovo potiče istraživački duh 

studenata i nastavnika, te doprinosi inovacijama u oblasti obrazovanja. Na ovaj način, studenti 

imaju priliku izgraditi profesionalne veze i mreže unutar vladinih institucija. Ovo im može koristiti 

u budućoj karijeri, pružajući im podršku od strane iskusnih profesionalaca. 

 

U ovom procesu je moguće tražiti potencijalne partnere i u nevladinom sektoru, odnosno među 

brojnim udruženjima kojima je u fokusu geografija, obrazovanje i/ili odgoj. Saradnja s nevladinim 

organizacijama pruža studentima praktično iskustvo koje ih priprema za stvarne izazove u oblasti 

obrazovanja. Ovo iskustvo može uključivati neformalne vidove obrazovanja, sudjelovanje u 

različitim projektima i različite oblike terenskog rada. Kroz saradnju s nevladinim organizacijama, 

Fakultet kao visokoškolska ustanova može promovisati društvenu odgovornost među studentima. 

Rad na projektima koji imaju pozitivan uticaj na zajednicu potiče studente na aktivno učestvovanje 

i brigu o širim društvenim pitanjima. Nevladine organizacije često donose nove i inovativne 

pristupe obrazovanju. Saradnja s njima može olakšati implementaciju inovativnih metoda 

podučavanja, tehnoloških rješenja i pristupa koji su relevantni za savremeni odgojno-obrazovni 
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proces. Pored toga, treba imati na umu da nastavnički studij geografije omogućava studentima da 

steknu i opšta geografska znanja i vještine, koje im mogu biti korisni i izvan obrazovnog sistema, 

pa je tako među potencijalne partnere potrebno uvrstiti i druge vladine institucije i ustanove, 

nevladina udruženja i privredne subjekte, posebno one koji mogu pomoći u realizaciji praktične 

nastave koja se ne odnosi na pedagoško-psihološku ili didaktičko-metodičku grupu predmeta (kao 

npr. geologija, GIS, demografija, geografija Bosne i Hercegovine, itd.). 

 

2. OPĆI DIO 

 

2.1. Naziv, tip, nivo, cilj i nosioc programa 

 

Studijski program nastavničkog smjera na II ciklusu studija je prilagođen edukaciji i pripremi 

studenata za stručno-naučni rad u oblasti odgojno-obrazovnog sistema u oblasti geografije kao i 

za pedagoški rad u osnovnim i srednjim školama u Bosni i Hercegovini. Završetkom II ciklusa 

studija nastavničkog smjera stiče se zvanje magistar geografije u obrazovanju. 

 

Osim za samostalno vođenje odgojno-obrazovnog procesa u osnovnim i srednjim školama iz svih 

predmeta koji pripadaju matičnoj oblasti geografije, magistri geografije su osposobljeni i za učešće 

u svim aktivnostima timske izrade i revizije nastavnih planova za osnovnu i srednje škole, učešće 

u kreiranju i reviziji nastavnih programa iz svih predmeta koji pripadaju matičnoj oblasti 

geografije, savjetodavne i nadzorne aktivnosti u cilju unapređenja odgojno-obrazovnog procesa iz 

geografije koje sprovode nadležna ministarstva i institucije, kao i učešće u procesu stručne 

evaluacije udžbenika i priručnika za sve predmete koji pripadaju oblasti geografije. 

 

Magistri geografije koji su završili II ciklus studija geografije prosječnom ocjenom tokom studija 

višom od 8/osam/ imaju mogućnost učešća u nastavno-naučnom procesu u svojstvu asistenta/višeg 

asistenta na visokoškolskim ustanovama koje realiziraju studij geografije na I ciklusu studija. 
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Tabela 1 Naziv, tip, nivo, ciljevi i nosioc studijskog programa 

 

 

2.2. Naučna polja kojima pripada predloženi studijski program 

Studijski program Nastavnički smjer pripada naučnom polju: Geografija (grane  Fizička 

geografija, Društvena geografija, Regionalna geografija, Geoekologija, Turizam, Regionalno i 

prostorno planiranje, Geografski informacioni sistemi (GIS), Teorijska geografija i Geografija u 

obrazovanju).  

  

Naziv studijskog programa Geografija – Nastavnički smjer 

Tip i nivo studijskog programa II ciklus studija 

Ciljevi nastavnog programa 

- usvajanje savremenih 

koncepata i ovladavanje 

naprednim nastavnim 

metodama i sredstvima u 

geografskom obrazovanju; 

- osposobljavanje za učešće u 

kreiranju i 

evaluaciji obrazovnih 

politika i dokumenata; 

- osposobljavanje za vođenje 

inkluzivnog tipa nastavnog 

procesa 

Nosilac studijskog programa 
Odsjek za geografiju Prirodno-matematičkog 
fakulteta Univerziteta u Sarajevu  

Trajanje studija Jedna studijska godina - 2 semestra 

Kreditne vrijednosti studijskog     

programa 
60 ECTS 

Naziv izlazne kvalifikacije studijskog programa  Magistar geografije u obrazovanju 
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2.3. Organizacija i trajanje studijskoga programa, te minimalni broj ECTS bodova 

potrebnih za završetak studija 

 

II ciklus studija na studijskom usmjerenju Nastavnički na Odsjeku za geografiju traje ukupno jednu 

studijsku godinu, odnosno dva semestra. Organizacija i trajanje navedenog studijskog programa u 

potpunosti su usklađeni sa zakonskom i podzakonskom regulativom, koja se odnosi na Okvirni 

zakon o visokom obrazovanju, Zakon o visokom obrazovanju Kantona Sarajevo, Statut UNSA, 

Pravila studiranja za I i II ciklus studija, integrirani, stručni i specijalistički studij na Univerzitetu 

u Sarajevu.  

Prvi semestar podrazumijeva četiri obavezna i jedan izborni predmet, pri čemu se svi nastavni 

predmeti boduju sa po 6 ECTS bodova. S tim u vezi, minimalan broj ECTS bodova koji student 

generiše tokom prvog semestra iznosi 30. Drugi semestar podrazumijeva izradu Završnog rada II 

ciklusa studija i generiše ukupno 30 ECTS bodova. Shodno navedenom, minimalno je potrebno 

osvojiti 60 ECTS bodova za završetak II ciklusa studija na navedenom studijskom smjeru.  

2.4. Jezik na kojem se izvodi studijski program 

Studijski program II ciklusa studija na studijskom smjeru Nastavnički se izvodi na bosanskom 

jeziku, hrvatskom jeziku i srpskom jeziku. Po potrebi (npr. u slučaju posjete stranih studenata ili 

gostiju predavača), dio nastavnog procesa se može izvoditi i na engleskom jeziku. 

2.5. Odgovarajući i transparentni selekcijski postupci za upis na studijski program 

Upisu studenata u 1. godinu studija II ciklusa na Odsjeku za geografiju Univerziteta u Sarajevu – 

Prirodno – matematičkom fakultetu prethodi donošenje plana o upisu tokom tekuće akademske 

godine za narednu akademsku godinu. Na osnovu članova 78. do 86. Zakona o visokom 

obrazovanju Kantona Sarajevo („Službene novine Kantona Sarajevo“, broj: 36/22), prethodne 

saglasnosti Ministarstva za nauku, visoko obrazovanje i mlade Kantona Sarajevo za raspisivanje 

Konkursa i Odluke Vlade Kantona Sarajevo o broju i strukturi studenata koji se mogu upisati u 

prvu godinu stručnog studija, prvog ciklusa studija i integriranog studija, drugog ciklusa studija i 

specijalističkog studija na Univerzitetu u Sarajevu u akademskoj godini, Univerzitet u Sarajevu 

raspisuje Konkurs za upis studenata u prvu godinu stručnog studija, prvog ciklusa studija, 
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integriranog studija, drugog ciklusa studija i specijalističkog studija, koji se organiziraju na 

fakultetima/akademijama/centrima/institutima Univerziteta u Sarajevu, pa tako i na Odsjeku za 

geografiju Univerziteta u Sarajevu - Prirodno-matematičkog fakulteta. 

Konkurs za upis se javno objavljuje na web-stranici Univerziteta u Sarajevu i Univerziteta u 

Sarajevu – Prirodno-matematičkog fakulteta, te u medijima. 

Prijava i upis kandidata na Konkurs za upis u prvu godinu studija II ciklusa provodi se isključivo 

online putem Informacionog sistema eUNSA i web-stranice www.upisi.unsa.ba od 2019. godine. 

Kandidati mogu da biraju više studijskih programa na 3 izabrana Fakulteta Univerziteta u Sarajevu 

i označe ih prema prioritetu rednim brojevima, uz oznaku u kojem statusu žele da studiraju 

(redovni, redovni samofinansirajući, vanredni). Oznaka o prioritetu izbora, u konačnici, daje 

sistemu mogućnost da ih uvrsti na listu onih studijskih programa koji su izabrali, iako mogu biti 

verifikovani i rangirani na više fakulteta. 

Pravo učešća na Konkursu za upis u prvu godinu drugog ciklusa studija pod jednakim uvjetima 

imaju: 

1) državljani Bosne i Hercegovine i strani državljani sa završenim odgovarajućim prvim 

ciklusom studija na akreditiranoj ustanovi u Bosni i Hercegovini koji se vrednuje sa 

najmanje 180 odnosno 240 (E)CTS studijskih bodova što u zbiru s vrednovanjem II ciklusa 

iznosi najmanje 300 (E)CTS; 

2) pristup drugom ciklusu studija u trajanju od jedne i dvije godine imaju i studenti koji su u 

prethodnom obrazovanju završili (3+2) ili (4+1) studij, te u konačnici, nakon ranije 

okončanog prvog i drugog ciklusa imaju u zbiru minimalno 240 (E)CTS; 

3) kandidati koji su završili studij po predbolonjskim nastavnim planovima i programima u 

Bosni i Hercegovini, kao i 

4) kandidati koji su prvi ciklus odnosno predbolonjski studij završili izvan Bosne i 

Hercegovine na akreditiranim ustanovama, a za koje je nakon postupka priznavanja 

odnosno ekvivalencije utvrđeno da imaju završeno adekvatno obrazovanje za nastavak 

školovanja. 
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Kandidat koji je ispunio uvjete, ima pravo upisa i na programe iz drugih oblasti koje se razlikuju 

od oblasti studijskog programa prvog ciklusa studija koji je završio, pod uvjetima koje utvrdi 

Vijeće fakulteta/akademije/centra/instituta ili koji su utvrđeni nastavnim planom i programom. 

Kandidati koji su studij završili izvan Bosne i Hercegovine imaju pravo učešća na Konkursu i prije 

izvršenog priznavanja odnosno ekvivalencije diplome o završenom studiju u inozemstvu. 

Kandidati kojima nije završen postupak ekvivalencije dužni su da prilože potvrdu o pokrenutom 

postupku ekvivalencije. Kandidat može uslovno upisati u prvu studijsku godinu prije izvršene 

ekvivalencije diplome. Kandidati koji su završili prvi ciklus studija na Univerzitetu u Sarajevu, 

prilikom registracije povezuju svoju prijavu sa podacima u eUNSA (ISSS) sistemu. Kandidati koji 

su prvi ciklus studija završili na drugom akreditovanom Univerzitetu dužni su skenirati i 

uploadovati sljedeće originalne dokumente: 

1) diploma i dodatak diplomi (za studente koji su završili bolonjski studij) o prethodno 

završenom studiju u Bosni i Hercegovini odnosno priznata diploma za kandidate koji 

prethodni studij nisu završili u Bosni i Hercegovini (Napomena: studenti koji su završili 

prvi ciklus studija u Bosni i Hercegovini mogu do izdavanja diplome i dodatka diplomi 

priložiti uvjerenje o završenom studiju ako se promocija i dodjela diploma vrši nakon 

završetka roka predviđenog za dostavljanje prijava za upis po ovom konkursu. Studenti 

koji su prethodno visokoškolsko obrazovanje stekli izvan Bosne i Hercegovine, a čiji su 

dokumenti u postupku priznavanja mogu priložiti potvrdu kao dokaz da je priznavanje u 

toku), 

2) izvod iz matične knjige rođenih, 

3) uvjerenje o državljanstvu i 

4) dokumente relevantne za utvrđivanje broja bodova po kriterijima, kao i dokumente 

relevantne za dokazivanje statusa pripadnosti kategoriji djece šehida i poginulih boraca, 

djece ratnih vojnih invalida, djece dobitnika ratnih priznanja i odlikovanja i djece bez oba 

roditelja, 

5) Strani državljani: dokaz o poznavanju b/h/s jezika ako se prijavljuju na studij koji se izvodi 

na b/h/s jeziku, 

6) Državljani Bosne i Hercegovine, odnosno kandidati koji dolaze iz država nastalih 
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raspadom SFRJ: dokaz o poznavanju engleskog jezika, ako se studijski program izvodi na 

engleskom jeziku 

Izbor kandidata vrši se na osnovu Odluke o kriterijima i mjerilima za utvrđivanje redoslijeda 

prijema kandidata za upis u prvu godinu II ciklusa studija na Univerzitetu u Sarajevu, koja je 

sastavni dio Konkursa, kao i pojedinačnih kriterija utvrđenih za vrednovanje ocjena iz predmeta 

relevantnih za odgovarajući studijski program. Prijemni ispit nije predviđen na Odsjeku za 

geografiju. 

Utvrđivanje jedinstvene rang-liste svih prijavljenih kandidata na drugi ciklus studija vrši se na 

osnovu: 

- prosječne ocjene koju su kandidati ostvarili u toku prvog ciklusa studija odnosno nakon 

završetka studija po predbolonjskim nastavnim planovima i programima, s tim da visina 

prosječne ocjene ne može biti eliminatorna za prijavu na konkurs; 

- predmeta relevantnih za određeni studijski program; 

- na osnovu dobijenih Univerzitetskih priznanja/nagrada; 

- za upis na pojedine studijske programe mogu se utvrditi dodatni uslovi/kriteriji u skladu sa 

Zakon o visokom obrazovanju je objavljen u "Službenim novinama Kantona Sarajevo", 

broj 36/22. 

Verifikaciju online zaprimljenih dokumenata, prijem i upis studenata u prvu godinu studija provodi 

posebna Komisija za prijem i upis studenata koju imenuje Vijeće fakulteta. Nakon verifikacije na 

sjednici Vijeća Fakulteta objavljuje se na oglasnoj ploči prijedlog rang-liste kandidata koji su stekli 

pravo upisa na jedan od odsjeka Fakulteta. Kandidati koji su se prijavili na konkurs, a ne nalaze se 

na rang-listi primljenih kandidata mogu uložiti prigovor Vijeću Fakulteta u roku od tri dana od 

dana objavljivanja prijedloga rang-liste na oglasnoj ploči Fakulteta. Nakon pregleda žalbi Fakultet 

objavljuje konačnu rang-listu. 

Procedure za priznavanje visokoobrazovnih kvalifikacija, razdoblja studija i prethodnog učenja, a 

što podrazumijeva i priznavanje neformalnog i informalnog učenja su uspostavljene. Procedure za 

priznavanje su u skladu sa Lisabonskom konvencijom o priznavanju. Na Odsjeku za geografiju 
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Univerziteta u Sarajevu – Prirodno-matematičkog fakulteta, moguće je izvršiti ekvivalenciju ranije 

stečenih akademskih titula, odnosno naučnih i stručnih zvanja sa novim zvanjima na Odsjeku za 

geografiju. Prema utvrđenim procedurama na nivou odluke Vijeća Prirodno-matematičkog 

fakulteta (prema članu 69. Zakona o visokom obrazovanju i člana 104. Statuta Univerziteta u 

Sarajevu, a u skladu sa Pravilnikom o ekvivalenciji ranije stečenih akademskih titula, odnosno 

naučnih i stručnih zvanja na UNSA) i Rješenjem Dekana formira se Komisija za provođenje 

postupka ekvivalencije ranije stečenih akademskih titula, odnosno naučnih i stručnih zvanja. 

Komisija se imenuje na prijedlog Odsjeka za Geografiju Univerziteta u Sarajevu – Prirodno-

matematičkog fakulteta, na mandatni period od 2 (dvije) godine. Zadatak Komisije je rješavanje 

pojedinačnih zahtijeva u roku od 30 (trideset) dana od dana prijema urednog zahtijeva. Kroz rad 

ove Komisije, utvrđuje se ekvivalentnost nastavnog programa i unutar istog, kao i predmeta koje 

je kandidat položio u odnosu na važeći program Odsjeka za geografiju. Nakon provedene 

procedure, Komisija dostavlja Izvještaj sa prijedlogom Vijeću Odsjeka i Vijeću fakulteta na 

razmatranje i odlučivanje. 

Kandidati sa drugih visokoškolskih ustanova mogu se upisati na Univerzitet u Sarajevu – Prirodno-

matematički fakultet Odsjek za geografiju ukoliko su ispunili zahtjevane važeće kriterije. Također, 

studenti sa jednog studijskih programa na Odsjeku za geografiju Univerziteta u Sarajevu – 

Prirodno-matematičkog fakulteta mogu da se upišu na drugi studijski program u okviru Odsjeka 

za geografiju. Da bi se kandidat upisao, mora podnijeti uredan zahtjev, nastavni plan i program, 

spisak i silabuse predmeta koje je prethodno položio, te originalni ovjereni ispis ocjena sa 

visokoškolske ustanove sa koje prelazi. U tom slučaju, a na osnovu člana 71. Zakona o visokom 

obrazovanju Kantona Sarajevo („Službene novine Kantona Sarajevo“, br.: 36/22) i člana 108. 

Statuta Univerziteta u Sarajevu, i u skladu sa članom 4. Stav (3) Pravilnika o ekvivalenciji 

položenih ispita na Univerzitetu u Sarajevu i Rješenjem Dekana, formira se Komisija za 

provođenje postupka ekvivalencije položenih ispita na Odsjeku za geografiju. 

Komisija se imenuje za jednu akademsku godinu, a njen zadatak je da rješi pojedinačne zahtjeve 

u roku od 30 (trideset) dana od prijema urednog zahtjeva, uz uvjet potpune dokumentacije. 

Komisija Izvještaj s prijedlogom o ekvivalenciji i semestru na koji se kandidat može upisati 

dostavlja Dekanu Fakulteta. 
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Na Odsjeku za geografiju Univerziteta u Sarajevu – Prirodno-matematičkog fakulteta omogućeno 

je priznavanje inostranih visokoškolskih kvalifikacija I i II ciklusa studija. Na osnovu člana 136. 

Zakona o visokom obrazovanju („Službene novine Kantona Sarajevo“, br. 33/17, 35/20, 40/20 i 

39/21) i člana 108. Statuta Univerziteta u Sarajevu, a u skladu sa članom 13. Pravilnika o 

priznavanju inostranih visokoškolskih kvalifikacija, te na prijedlog Vijeća Odsjeka za geografiju i 

Rješenja Vijeća Univerziteta u Sarajevu – Prirodno-matematičkog fakulteta, imenuje se Komisija 

za akademsko priznavanje inostranih visokoškolskih kvalifikacija I i II ciklusa studija na Odsjeku 

za geografiju. Kandidati moraju predati urednu dokumentaciju u vidu diploma, uvjerenja o 

položenim ispitima, silabusa i nastavnih planova za sve studijske godine I i II ciklusa studija. Kroz 

rad ove Komisije, utvrđuje se ekvivalentnost nastavnog programa, kao i predmeta koje je kandidat 

položio u odnosu na važeći program Odsjeka za geografiju. Komisija se imenuje za jednu 

akademsku godinu a zadatak Komisije je da u roku od 30 (trideset) dana od prijema urednog 

zahtjeva, dostavi Izvještaj o provedenom postupku sa preporukom za donošenje rješenja po 

podnesenom zahtjevu za priznavanje inostrane visokoškolske kvalifikacije Vijeću Odsjeka i 

Vijeću fakulteta na razmatranje i odlučivanje. Vijeće Fakulteta odluku mora donijeti u roku od 30 

(trideset) dana. 

 

2.6. Kvalifikacije koje se stiču po okončanju programa (uz direktno izraženu vezu s 

kvalifikacijskim okvirom) 

Diplomiranim studentima se dodjeljuje dokument koji pojašnjava stečenu kvalifikaciju, 

uključujući ostvarene ishode učenja, te kontekst, nivo, sadržaj i status studija koji su pohađali i 

uspješno završili. Nakon uspješnog okončanja II ciklusa studija, studentima se pored Diplome 

izdaje dokument Dodatak diploma, koji je razvijen na modelu i preporukama Evropske komisije, 

Vijeća Evrope i UNESCO-a. Ovaj dokument sadrži informacije o nosiocu kvalifikacije, stepenu 

kvalifikacije, sadržaju studija i postignutim rezultatima (spisak položenih predmeta sa ocjenama). 

Završetkom II ciklusa studija na Odsjeku za geografiju, smjer: Nastavnički, stiče se akademska 

titula i naučno zvanje Magistar geografije u obrazovanju, što odgovara nivou 7 prema 

Osnovi kvalifikacijskog okvira u Bosni i Hercegovini i EKO (EQF), odnosno nivou 5A prema 

ISCED-u. 
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Ako je student učestvovao u programu mobilnosti koji je odobren od Vijeća Prirodno-

matematičkog fakulteta, ovaj dokument sadrži i spisak položenih predmeta tokom mobilnosti na 

instituciji domaćina u skladu sa važećim propisima. U Dodatku diplomi se nalaze i podaci o 

završnom radu II ciklusa studija, funkciji kvalifikacije, obrazovni ciljevi i ishodi studijskog 

programa, kao i dodatne informacije. 

2.7. Analiza mogućnosti zapošljavanja studenata po završetku studijskih programa koja 

uključuje mišljenje ili službeno objavljene dokumente organizacija vezanih za tržište 

rada o primjerenosti predviđenih kvalifikacija koje se stiču završetkom studij 

• javnim i privatnim osnovnim školama; 

• javnim i privatnim srednjim školama; 

• javnim institucijama i ustanovama koje se bave obrazovanjem; 

• nevladinim organizacijama koje se bave obrazovanjem; 

• drugim ustanovama i privrednim subjektima u kojima je potrebna ekspertiza iz oblasti 

geografije ili neke geografske discipline. 

Primarno zanimanje za koje se osposobljavaju studenti na ovom studijskom program je nastavnik 

geografije, koji je potreban svakoj osnovnoj školi, kao i mnogim srednjim školama u Bosni i 

Nakon završenog II ciklusa studija na Odsjeku za geografiju, magistri geografije u obrazovanju 

su potpuno osposobljeni za samostalna za samostalno vođenje odgojno-obrazovnog procesa u 

osnovnim i srednjim školama iz svih predmeta koji pripadaju matičnoj oblasti geografije, 

magistri geografije su osposobljeni i za učešće u svim aktivnostima timske izrade i revizije 

nastavnih planova za osnovnu i srednje škole, učešće u kreiranju i reviziji nastavnih programa iz 

svih predmeta koji pripadaju matičnoj oblasti geografije, savjetodavne i nadzorne aktivnosti u cilju 

unapređenja odgojno-obrazovnog procesa iz geografije koje sprovode nadležna ministarstva i 

institucije, kao i učešće u procesu stručne evaluacije udžbenika i priručnika za sve predmete koji 

pripadaju oblasti geografije. 

Diplomirani magistri geografije u obrazovanju smjer po završetku II ciklusa studija imaju 

mogućnost zapošljavanja u: 
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Magistar geografije u obrazovanju ima mnogo mogućnosti za profesionalno angažovanje i izvan 

tradicionalnog  obrazovnog  sistema.  U  nevladinom  sektoru,  ovi  pojedinci  mogu  pridonijeti 

raznim inicijativama koje podržavaju obrazovanje u društvenoj zajednici. Mogu raditi kao 

edukatori u organizacijama koje se bave socijalnim pitanjima, provoditi programe obrazovanja za 

Hercegovini. Iako uslijed složenog administrativno-političkog ustroja obrazovni sistem Bosne i 

Hercegovine ima divergentan karakter, za sve nastavne programe osnovnih škola na državnoj 

teritoriji je zajednička pozicioniranost geografije kao obaveznog školskog predmeta u VI, VII, 

VIII i IX razredu, što je uređeno Zajedničkom jezgrom nastavnih planova i programa za Moju 

okolinu, Prirodu i društvo, Društvo i Geografiju definisanom na ishodima učenja iz 2017. godine. 

Položaj predmeta Geografija je u Federaciji Bosne i Hercegovine dalje definisan posebnim 

nastavnim planovima i programima unutar svakog od kantona, ali bez velikih odstupanja. Tako 

npr. u Kantonu Sarajevo, svako razredno odjeljenje VI, VII i IX razreda ima po dva nastavna sata 

geografije, a jedino je u VIII razredu za geografiju predviđen samo jedan nastavni sat. 

Istovremeno, prema novom prijedlogu pedagoških standarda i normative iz 2024. godine, 

nastavnička norma iznosi 20 nastavnih sati. Prema Zakonu o osnovnom odgoju i obrazovanju 

Kantona Sarajevo (čl. 84), nastavnik predmetne nastave (između ostalog i geografije) ima visoku 

stručnu spremu i izvodi nastavu od VI do IX razreda, a nastavu može izvoditi i u V razredu na 

osnovu odluke direktora škole. Određene predmete izvodi i u I, II, III i IV razredu u skladu s 

nastavnim planom i programom koji reguliše profil i stručnu spremu nastavnika za taj predmet. 

Razrednu i predmetnu nastavu u školi mogu izvoditi osobe sa završenim II ili III ciklusom 

bolonjskog visokoobrazovnog procesa na nastavničkom fakultetu ili drugom fakultetu i 

položenom pedagoško-psihološkom grupom predmeta koji imaju odgovarajući profil stručne 

spreme koji je propisan u nastavnom planu i programu. Prema ovom zakonu, od nastavnika 

geografije koji imaju završen I ciklus studija, u Kantonu Sarajevo se traži da završe i II ciklus istog 

studijskog programa. Od 2020. godine se sve izraženije osjeti nedostatak stručnog i adekvatno 

obrazovanog nastavnog kadra u predmetnoj nastavi. Postoje realne indicije da će se ovaj problem 

u bliskoj budućnosti i značajno pogoršati, zbog čega se nameće imperative popularizacije 

nastavničkog poziva, i shodno tome nastavničkih smjerova na univerzitetskom nivou. Pored 

nastavničkih pozicija, u školskom sistemu su zastupljena i druga radna mjesta, poput asistenata u 

nastavi, na koja mogu aplicirati i magistri geografije u obrazovanju. 
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marginalizirane zajednice ili pružati podršku djeci sa poteškoćama u razvoju. Također, mogu biti 

angažovani u organizacijama koje se bave pravima djece ili aktivnostima zaštite okoliša, 

primjenjujući svoje pedagoške vještine u edukaciji i osvještavanju. Megistri geografije se mogu 

usmjeriti i prema raznovrsnim privrednim sektorima i javnim institucijama, poput zavoda/instituta, 

muzeja, administrativnih službi, gdje također postoji objektivna potreba za prostornu analizu 

različitih fenomena. Naročito se to odnosi na poslove u kojima se upotrebljava GIS tehnologija, 

čija je važnost na tržištu rada dobro poznata i na globalnom nivou. 

2.8. Prohodnost studija 

Shodno članu 157. Pravila Prirodno-matematičkog fakulteta Sarajevo, student ima pravo da 

jedanput u toku studija pređe na drugi odsjek, odnosno smjer na Univerzitetu u Sarajevu – 

Prirodno-matematičkom fakultetu, pod uslovom da do početka nastave izvrši sve obaveze utvrđene 

nastavnim planom i programom za odsjek, odnosno smjer na koji prelazi. Nakon završetka II 

ciklusa studija, magistri geografije imaju mogućnost da nastave svoje obrazovanje na III ciklusu 

studija (doktorski studij) na istom studijskom usmjerenju (Geografija u obrazovanju (u okviru 

studija zajedničkog trećeg ciklusa – doktorski studij „Prirodne i matematičke nauke u 

obrazovanju“ na nivou Prirodno-matematičkog fakulteta), na Odsjeku za geografiju, Univerziteta 

u Sarajevu – Prirodno-matematičkog fakulteta. U međunarodnom okviru, pruža se mogućnost 

vertikalne prohodnosti unutar zemalja članica EU koje imaju komplementarne studijske programe.  
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2.9. Skala bodovanja i ocjenjivanja 

Studijska godina traje od oktobra do juna i organizovana je u dva semestra: zimski i ljetni. U skladu 

sa ECTS-om, obim nastavnih programa iznosi 60 ECTS studijskih bodova – kredita u jednoj 

studijskoj godini, odnosno 30 ECTS studijskih bodova – kredita u jednom semestru. Jedan ECTS 

studijski bod – kredit predstavlja 25 sati ukupnog opterećenja studenta kroz sve oblike njegovog 

rada na određenom predmetu. Konačan uspjeh studenta nakon svih predviđenih oblika provjere 

znanja vrednuje se i ocjenjuje sistemom uporedivim sa ECTS skalom ocjenjivanja, kako slijedi:  

 

Tabela 2 Skala bodovanja i ocjenjivanja 

ECTS  

Ocjena 
Ocjena Opis 

A 10 Izuzetan uspjeh u postizanju ishoda učenja bez grešaka ili sa 

neznatnim greškama 

B 9 Iznad prosjeka u postizanju ishoda učenja, sa ponekom greškom 

C 8 Prosječan u postizanju ishoda učenja, sa primjetnim greškama  

D 7 Općenito dobar u postizanju ishoda učenja, ali sa značajnijim 

nedostacima 

E 6 Zadovoljava minimalne uslove u postizanju ishoda učenja 

F 5 Ne zadovoljava minimalne uslove 

 

2.10. Osiguranje kvalitete 

 

Sistem osiguranja kvaliteta na Univerzitetu u Sarajevu – Prirodno-matematičkom fakultetu uređen 

je Pravilnikom o sistemu osiguranja kvaliteta Univerziteta u Sarajevu – Prirodno-matematičkog 

fakulteta i Pravilnikom o sistemu osiguranja i upravljanja kvalitetom Univerziteta u Sarajevu. 

Tijela Fakulteta odgovorna za uspostavu i provođenje sistema osiguranja kvaliteta su  

- Vijeće Univerziteta Sarajevu – Prirodno-matematičkog fakulteta, 

- Prodekan za međunarodnu saradnju i osiguranje kvaliteta, 

- Odbor za osiguranje kvaliteta. 

Navedena tijela međusobno sarađuju u provođenju postupaka osiguranja i unapređenja kvaliteta u 

svim područjima djelovanja Univerziteta Sarajevu – Prirodno-matematičkog fakulteta. U 
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pojedinim područjima osiguranja kvaliteta učestvuju i druga tijela Univerziteta Sarajevu – 

Prirodno-matematičkog fakulteta u okviru svojih nadležnosti. Sistemom osiguranja i unapređenja 

kvaliteta upravlja Vijeće Univerziteta Sarajevu – Prirodno-matematičkog fakulteta koje u okviru 

svojih nadležnosti donosi: 

- odluke o prihvatanju strategije razvoja, pravilnika, priručnika i procedura za osiguranje i 

unapređenje kvaliteta u svim područjima djelovanja Univerziteta Sarajevu – Prirodno-

matematičkog fakulteta, 

- odluke o prihvatanju periodičnih planova i izvještaja Odbora, 

- odluke o prihvatanju izvještaja o provedenoj internoj evaluaciji pojedinih studijskih 

programa, 

- kao i druge odluke, planove, preporuke koje se tiču unapređenja kvaliteta u svim 

područjima djelovanja Univerziteta Sarajevu – Prirodno-matematičkog fakulteta. 

Prodekan za međunarodnu saradnju i osiguranje kvaliteta koordinira poslovima iz domena 

osiguranja kvaliteta, priprema normativne akte kojim se regulira sistem osiguranja kvaliteta na 

Univerzitetu Sarajevu – Prirodno-matematičkom fakultetu i pokreće incijative za unapređenje 

kvaliteta rada. Odbor za osiguranje kvaliteta Univerziteta Sarajevu – Prirodno-matematičkog 

fakulteta, kao savjetodavno tijelo je nadležno da:  

- planira strategije razvoja i unapređivanja kvaliteta cjelokupne djelatnosti Univerziteta 

Sarajevu – Prirodno-matematičkog fakulteta (definisanje standarda kvaliteta, predlaganje 

politike i procedura vezanih za sistem  kvaliteta, utvrđivanje i razvijanje indikatora 

kvaliteta uz uvažavanje općeprihvaćenih  standarda u visokom obrazovanju); 

- predlaže izvještaje o internoj evaluaciji; 

- predlaže opće akte i procedure u oblasti osiguranja kvaliteta (analize prolaznosti, 

vrednovanje nastavnih programa, evaluacija rada akademskog osoblja i drugih  

zaposlenika i sl.); 

- organizira analize uspješnosti studiranja i identifikacije uzorka nekvalitetnog i neefikasnog 

procesa; 
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- priprema godišnji izvještaj u skladu sa datim nadležnostima; 

- obavlja i druge poslove vezane za osiguranje kvaliteta na osnovu odluke organa 

Univerziteta Sarajevu – Prirodno-matematičkog fakulteta. 

Osiguranje kvaliteta studijskog programa II ciklusa studija na studijskom programu Geografije –  

Nastavnički smjer  provodit će gore navedena tijela odgovorna za uspostavu i provođenje sistema 

osiguranja kvaliteta a u skladu sa dokumentima sistema osiguranja kvaliteta. Osiguranje kvaliteta 

studijskog programa bazirano je na evaluaciji rada nastavnika i asistenata kao i evaluaciji svakog 

pojedinačnog kursa. Evaluacija se provodi nakon svakog semestra, a studenti imaju mogućnost da 

iskažu svoje stavove o sadržaju predmeta, opterećenju na predmetu, kvalitetu izvođenja nastave i 

organizaciji ispita. Dobiveni rezultati se analiziraju te se nastavnicima dostavljaju izvještaji za 

svaki predmet pojedinačno. Na osnovu dobivenih rezultata nastavnici vrše potrebne korektivne 

radnje. Proces prikupljanja i analize podataka, vrednovanje i provođenje korektivnih mjera 

koordinira Odbor za osiguranje Univerziteta Sarajevu – Prirodno-matematičkog fakulteta uz 

podršku Prodekana za  međunarodnu saradnju i kvalitet.  

 

Studijski program Geografije – Nastavnički smjer na Odsjeku za geografiju Univerziteta u 

Sarajevu primjenjuje interaktivne nastavne metode i oblike rada koji studente aktivno uključuju u 

obrazovni proces. Predavanja i vježbe dizajnirane su s fokusom na studentsku participaciju i 

poticanju interaktivnog učenja. Studentima se pružaju i brojne izvanredne aktivnosti i istraživačke 

mogućnosti. Zajedno sa svojim profesorima/mentorima mogu sudjelovati u različitim 

istraživačkim projektima, čiji rezultati se mogu prezentovati na relevantnim naučnim i stručnim 

konferencijama i kongresima. Značajni primjeri takvih događaja uključuju: 

- Kongres geografa Bosne i Hercegovine, u organizaciji Geografskog društva u Federaciji 

Bosne i Hercegovine (svake četvrte godine) 

- Međunarodni kongres o turizmu i hotelijerstvu – ITHMC, u organizaciji Odsjeka za 

geografiju (svake godine) itd. 

Pored prezentacija, studenti u saradnji sa nastavnicima i mentorima imaju priliku objavljivati 

članke u naučnim časopisima indeksiranim u relevantnim međunarodnim bazama podataka. 
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Dodatno, nastavnici i saradnici aktivno podržavaju i pružaju stručnu pomoć Udruženju studenata 

geografije EGEA iz Sarajeva, doprinoseći tako i širem razvoju studentske zajednice. 

 

Shodno svemu navedenom, na II ciklusu studija na Nastavničkom studijskom smjeru ističe se 

studentski centriran nastavni pristup i bogat istraživački i stručni angažman, što pruža studentima 

solidne akademske temelje i pripremaju ih za uspješan profesionalni ulazak u oblast geografskog 

obrazovanja. 

 

3. OPIS STUDIJSKOG PROGRAMA 

 

3.1. Ishodi učenja na nivou studijskog programa 

 

•       Diskutuje o aktuelnim geografskim pitanjima iz oblasti globalnog održivog razvoja; 

•       Identificira i objašnjava trendove u savremenom geografskom obrazovanju; 

•       Komparira geografsko obrazovanje u Bosni i Hercegovini i drugim državama. 

 

Vještine: 

•       Upotrebljava savremenu geoinformatičku tehnologiju pri objašnjavanju geografskih pojava i 

procesa na Zemlji; 

•       Analizira i evaluira nastavne sadržaje, metode i sredstva u okviru geografskog obrazovanja 

na nivou osnovne i srednje škole; 

Ishodi učenja na nivou studijskoga programa su definisani u skladu sa zahtjevima strukovnih 

udruženja i tržišta rada, nastavkom školovanja, opštim društvenim potrebama i standardima 

kvalifikacijskog okvira, te proizilaze iz ciljeva studijskog programa. Oni su mjerljivi rezultati koji 

odražavaju sticanje znanja, vještina i kompetencija koje studijski program Geografije – 

Nastavnički smjer nastoji pružiti studentima, što omogućava kontinuirano unapređivanje 

nastavnog pristupa, kako bi se osigurala učinkovita realizacija ciljeva studijskog programa. 

Magistar  je osposobljen da: 

 

Znanje: 
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•       Upotrebljava jednostavne naučno-istraživačke metode u oblasti geografskog obrazovanja. 

 

Kompetencije: 

•       Planira i provodi nastavni proces iz geografije na nivou osnovne i srednje škole; 

•       Sudjeluje u kreiranju kurikularnih dokumenata za nastavu geografije u osnovnoj i srednjoj 

školi; 

•       Prilagođava geografske obrazovne sadržaje inkluzivnom tipu nastave. 

Popis obaveznih i izbornih predmeta s brojem ECTS bodova i brojem kontakt sati nastave 

potrebnim za njihovu izvedbu 

 

Tabela 3 Popis obaveznih i izbornih predmeta s brojem ECTS bodova i brojem kontakt sati 

nastave potrebnim za njihovu izvedbu  - I studijska godina (I i II semestar) 

 

Studij: REGIONALNO I PROSTORNO PLANIRANJE 

I GODINA I Semestar 

Nastavni predmet ECTS P* V* 

Obavezni predmeti: 

Metodologija izrade i analize nastavnih planova i programa iz geografije 6 30 30 

Savremeni trendovi u geografskom obrazovanju 6 30 30 

Geoinformatička tehnologija u geografskom obrazovanju 6 30 30 

Geografija i regionalni razvoj 6 30 30 

Izborni predmeti:  

Savremeni političko-geografski problemi svijeta 6 30 30 

Savremeni ekonomsko-geografski problemi svijeta 6 30 30 

Savremeni demografski procesi u svijetu 6 30 30 

Geoekološki sadržaji u nastavi geografije 6 30 30 

Geografija u inkluzivnoj nastavi 6 30 30 

Ukupno I semestar: obavezni + jedan izborni 30 150 150 
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I GODINA II  Semestar 

Nastavni predmet ECTS P* V* 

Obavezni predmeti: 

Završni rad II ciklusa 30 / 

Ukupno II semestar: jedan obavezni  30 30 30 

UKUPNO I STUDIJSKA GODINA 60 60 60 

*P – Predavanja  

*V – Vježbe  

   

 

3.2. Informacije o strukturi studija i uslovima upisa u sljedeći semester 

 

Struktura II ciklusa studija na Nastavničkom studijskom smjeru je usklađena sa zakonskom i 

podzakonskom regulativom, odnosno Zakonom o visokom obrazovanju, ("Službene novine 

Kantona Sarajevo", broj 36/22), Član 100. (Prelazak u narednu godinu), stav (1)–(8), Statutom 

UNSA (Član 189.), Pravilima studiranja za I, II ciklus studija, integrirani, stručni i specijalistički 

studija na Univerzitetu u Sarajevu –  Član 18. (obim i struktura studija i studijskog programa) i 

Članom 19. (Studijski program). 

 

3.3. Logička matrica ciljeva učenja 

 

Logička matrica ciljeva učenja predstavlja strukturni prikaz obrazovnih ciljeva povezanih s 

nastavnim predmetima. Pri tome je važno naglasiti da iz ovih ciljeva proističu svi prethodno 

navedeni ishodu učenja, koji se odnose na znanje, vještine i kompetencije studenata. Ova matrica 

strukturira ciljeve prema hijerarhijskom i logičkom redoslijedu, čime se omogućava jasno 

razumijevanje i povezanost između različitih elemenata nastavnog programa. U ovoj matrici 

ciljeva učenja, svaki red predstavlja jedan nastavni predmet, dok svaka kolona sadrži određeni 

obrazovni cilj. Ovaj pristup omogućava uvid u povezanost ciljeva sa svakim nastavnim 

predmetom, istovremeno pružajući pregled obuhvata i progresije učenja.  
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Tabela 4 Logička matrica ciljeva učenja 

NASTAVNI PREDMETI 

CILJEVI NASTAVNOG 

PROGRAMA 

1 2 3 
Metodologija izrade i analize nastavnih planova i 

programa iz geografije 
 +  

Savremeni trendovi u geografskom obrazovanju +  + 

Geoinformatička tehnologija u geografskom 

obrazovanju 
+   

Geografija i regionalni razvoj  +  

Savremeni političko-geografski problemi svijeta +   

Savremeni ekonomsko-geografski problemi svijeta +   

Savremeni demografski procesi u svijetu +   

Geoekološki sadržaji u nastavi geografije +   

Geografija u inkluzivnoj nastavi   + 

Završni rad II ciklusa + + + 

 

3.4. Popis ili uslovi izbora predmeta koje student može izabrati s drugih studijskih 

programa 

Nastavnim planom i programom II ciklusa studija na studijskom Nastavničkom smjeru nisu 

predviđeni uslovi izbora predmeta koje student može izabrati sa drugih studijskih programa.  

 

3.5. Način dokumentovanja 30 ECTS praktične nastave 

 

Svaki nastavni predmet koji u svom nastavnom programu obuhvata praktični aspekt, a što se 

prvenstveno na Geoinformatičku tehnologiju u geografskom obrazovanju, detaljno se bilježi kroz 

obrasce prisustva, a odgovornost za vođenje ovih evidencija leži na predmetnom nastavniku. Sve 

informacije o izvedbi praktičnih vježbi i prisustvu studenata pažljivo se prikupljaju, te se 

ovjeravaju od strane nadređenog autoriteta, Šefa Odsjeka za geografiju. 

 

3.6. Informacije o načinu završetka studija 

Student stiče diplomu magistra geografije i odgovarajuće naučno zvanje ako je ispunio sve 

obaveze propisane nastavnim programom II ciklusa studija, stekao minimalno 60 ECTS bodova, 

te uspješno odbranio završni rad II ciklusa studija u skladu sa Statutom Univerziteta i Pravilima 
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studiranja na I i II ciklusu studija na Univerzitetu u  Sarajevu. Uz diplomu se izdaje i dodatak 

diplomi. 

Mentora za izradu završnog rada II ciklusa studija bira kandidat na osnovu vlastitog interesovanja 

i nastavno-naučne oblasti nastavnika. Moguće teme završnih radova predlažu predmetni 

nastavnici, a odobrava Vijeće Odsjeka za geografiju i Vijeće Prirodno-matematičkog fakulteta. 

Također, studentu se može odobriti tema završnog rada koju samostalno predloži, uz prethodnu 

konsultaciju sa nastavnikom, budućim mentorom. Prijava teme se podnosi na propisanom obrascu 

iz Studentske službe. Mentor potom predlaže komisiju koja se sastoji od četiri člana (predsjednik, 

mentor, član i rezervni član), koju također odobrava Vijeće Odsjeka za geografiju i Vijeće 

Prirodno-matematičkog fakulteta. Članovi komisije mogu biti svi predmetni nastavnici koji 

učestvuju u realizaciji studijskog programa Geografije – Nastavnički smjer, u zvanju od docenta 

do redovnog profesora. Nakon što radna verzija završnog rada II ciklusa studija bude prihvaćena 

od strane mentora i ostalih članova komisije, komisija sastavlja izvještaj o ocjeni i odbrani 

završnog rada II ciklusa studija, koji se ponovo usvaja na navedenim vijećima. Najranije sedam 

dana nakon usvajanja izvještaja od strane Vijeća Prirodno-matematičkog fakulteta, može se 

zakazati se datum odbrane rada, uz poštovanje ostalih propisanih procedura od strane Univerziteta 

u Sarajevu i Prirodno-matematičkog fakulteta, kao njegove organizacione jedinice. Završni rad II 

ciklusa i postupak njegove odbrane su otvoreni za javnost. Uspješnom odbranom završnog rada II 

ciklusa, student stiče akademsku titulu,  stručno zvanje Magistar geografije u obrazovanju.



 

37 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. OPIS SVIH PREDMETA NA STUDIJU 

 



  

 

UNIVERZITET U SARAJEVU – PRIRODNO-MATEMATIČKI FAKULTET 
OPIS PREDMETA 

Obrazac SP2 

Stranica 1 od 2 

 
 

Šifra predmeta: 
GUO-522-1 

Naziv predmeta: Metodologija izrade i analize nastavnih planova i  
                                   programa iz geografije 

Ciklus: II Godina: I Semestar: I Broj ECTS kredita: 6 

 

Učesnici u nastavi: 
Nastavnici i saradnici izabrani na oblast kojoj predmet 
pripada 

Preduslov za upis: / 

Ciljevi predmeta: 
Osposobljavanje studenata za sudjelovanje u izradi, kritičkoj 
analizi i provođenju nastavnih planova i programa 
(kurikuluma) iz geografije. 

Tematske jedinice: 

1. Uvodna razmatranja; 
2. Nastavni plan i program i kurikulum – sličnosti i razlike; 
3. Savremeni koncept geografskog obrazovanja; 
4. Obrazovni sistem Bosne i Hercegovine; 
5. Nastavni planovi i program, zajednička jezgra i kurikularna 
reforma u Bosni i Hercegovini; 
6. Evaluacija postojećih nastavnih planova i programa; 
7. Određivanje ciljeva nastave geografije; 
8. Prvi test; 
9. Oblasna struktura geografije kao školskog predmeta;  
10. Definisanje ishoda učenja u geografiji; 
11. Indikatori provođenja ishoda učenja u geografiji; 
12. Ocjenjivanje i  vrednovanje u nastavi geografije; 
13. Geografsko obrazovanje i međupredmetna povezanost; 
14. Kurikularna reforma i nastavne pripreme; 
15. Drugi test. 

Ishodi učenja:  

Znanje: 
• student/-ica razlikuje različite koncepte i segmente 

nastavnih planova i programa (kurikuluma). 
 

Vještine:  
• student/-ica analizira postojeće nastavne planove i 

programe iz geografije; 
• kreira ishode i indikatore učenja u nastavi geografije. 

 

Kompetencije: 
• student/-ica predlaže rješenja za kreiranje efektivnijih 

nastavnih planova i programa (kurikuluma).  

Status: Obavezni predmet Ukupan broj sati: 60 
 Predavanja: 30 
Vježbe: 30 



 

UNIVERZITET U SARAJEVU – PRIRODNO-MATEMATIČKI FAKULTET 
OPIS PREDMETA 

Obrazac SP2 

Stranica 2 od 2 

 

Metode izvođenja 
nastave: 

Multimedijalno izlaganje, demonstracija i razgovor 
(predavanje); individualni rad studenata, demonstracija i 
razgovor (vježbe).  

Metode provjere 
znanja sa strukturom 
ocjene1: 

 

 Bodovi Min. 

Pohađanje nastave 10 6 

Angažman na nastavi 5 3 

Testovi 30 16 

Seminarski rad 15 8 

Završni ispit 40 22 

UKUPNO 100 100 
 

Ocjenjivanje: 
Ocjena ECTS ocjena Broj bodova 

10 (A) izvrstan 95 - 100 

9 (B) odličan 85 - 94 

8 (C) vrlo dobar 75 - 84 

7 (D) dobar 66 - 74 

6 (E) dovoljan 55 - 64 

5 (F, FX) nedovoljan < 55 
 

Literatura2:  

Obavezna: 
1. Jukić, T. (1999): Odnos kurikuluma i nastavnog plana i 
programa. Pedagogijska istraživanja, Vol. 7 (1). 
2. Agencija za predškolsko, osnovno i srednje obrazovanje 
Bosne i Hercegovine (2017): Zajednička jezgra nastavnih 
planova i programa za Moju okolinu, Prirodu i društvo, 
Društvo i Geografiju definisana na ishodima učenja. 
3. Online platforma za kurikulum Kantona Sarajevo (2021): 
https://kurikulum.ks.gov.ba/ 
 
Dopunska: 
1. Jahić, H. (2015). Didaktičko-metodička analiza okvirnog 
nastavnog plana i programa geografije u Federaciji Bosne i 
Hercegovine, Acta geographica Bosniae et Herzegovinae, Vol. 
2 (3). 
2. Matas, M. (1998): Metodika nastave geografije, Hrvatsko 
geografsko društvo, Zagreb.  

 

 
1 Struktura bodova i bodovni kriterij za svaki nastavni predmet utvrđuje vijeće organizacione jedinice prije početka studijske 

godine u kojoj se izvodi nastava iz nastavnog predmeta u skladu sa članom 64. st. 6 Zakona o visokom obrazovanju Kantona 
Sarajevo. 
2  Senat visokoškolske ustanove kao ustanove, odnosno vijeće organizacione jedinice visokoškolske ustanove, kao 

javne ustanove, utvrđuje obavezne i preporučene udžbenike i priručnike, kao i drugu preporučenu literature, na osnovu koje se 
priprema i polaže ispit posebnom odlukom koju obavezno objavljuje na svojoj internet stranici prije početka studijske godine u 
skladu sa članom 56. st. 3. Zakona o visokom obrazovanju Kantona Sarajevo. 



  

 

UNIVERZITET U SARAJEVU – PRIRODNO-MATEMATIČKI FAKULTET 
OPIS PREDMETA 

Obrazac SP2 

Stranica 1 od 2 

 
 

Šifra predmeta: 
GUO-535-1 

Naziv predmeta: Savremeni trendovi u geografskom obrazovanju 

Ciklus: II Godina: I Semestar: I Broj ECTS kredita: 6 

Status: Obavezni predmet Ukupan broj sati: 60 
 
Predavanja: 30 
Vježbe: 30  

Učesnici u nastavi: 
Nastavnici i saradnici izabrani na oblast kojoj predmet 
pripada 

Preduslov za upis: / 

Ciljevi predmeta: 

Upoznavanje studenata sa savremenim temama, te modernim 
pristupima u geografskom obrazovanju, te sticanje 
kompetencija u oblasti inkluzivnog obrazovanja, odnosno 
njegovoj provedbi iz uloge nastavnika. 

Tematske jedinice: 

1. Uvodna razmatranja; 
2. Prostorna savremenost i problemska nastava; 
3. Dominantne teme u savremenoj geografiji; 
4. Savremena uloga nastavnika geografije; 
5. Učenje na daljinu i geografsko obrazovanje; 
6. Savremene geografske vještine; 
7. Moderne tehnologije i geografsko obrazovanje; 
8. Prvi test; 
9. Naučno-pedagoški aspekti inkluzivnog obrazovanja; 
10. Nastavnik u inkluzivnom obrazovanju; 
11. Empirijsko istraživanje inkluzivnog obrazovanja; 
12. Nastavni sadržaji u geografiji i inkluzivno obrazovanje; 
13. Nastavna sredstva u geografiji i inkluzivno obrazovanje; 
14. Nastavne metode u geografiji i inkluzivno obrazovanje; 
15. Drugi test. 

Ishodi učenja:  

Znanje: 
• student/-ica objašnjava značaj geografije u savremenom 

obrazovanju; 
• objašnjava naučno-pedagoške aspekte inkluzivnog 

obrazovanja. 
 

Vještine:  
• student/-ica diskutira na temu savremenih koncepata u 

nastavi geografije; 
• koristi savremene metode podučavanja u geografiji; 
• odabire adekvatne metode podučavanja u inkluzivnom 

obrazovanju. 



 

UNIVERZITET U SARAJEVU – PRIRODNO-MATEMATIČKI FAKULTET 
OPIS PREDMETA 

Obrazac SP2 

Stranica 2 od 2 

 

Kompetencije: 
• student/-ica evaluira nastavne sadržaje, sredstva i metode 

u geografskom obrazovanju; 
• dizajnira koncept inkluzivne nastave u geografskom 

obrazovanju. 

Metode izvođenja 
nastave: 

Multimedijalno izlaganje, demonstracija i razgovor 
(predavanje); individualni rad studenata, demonstracija i 
razgovor (vježbe).  

Metode provjere 
znanja sa strukturom 
ocjene1: 

 

 Bodovi Min. 

Pohađanje nastave 10 6 

Angažman na nastavi 5 3 

Testovi 30 16 

Seminarski rad 15 8 

Završni ispit 40 22 

UKUPNO 100 100 
 

Ocjenjivanje: 
Ocjena ECTS ocjena Broj bodova 

10 (A) izvrstan 95 - 100 

9 (B) odličan 85 - 94 

8 (C) vrlo dobar 75 - 84 

7 (D) dobar 66 - 74 

6 (E) dovoljan 55 - 64 

5 (F, FX) nedovoljan < 55 
 

Literatura2:  

Obavezna: 
1. Lambert, D. i Morgan, J. (2010): Teaching Geography 11-18 
– A Conceptual Approach. McGraw Hill, New York. 
2. Matas, M. (1998): Metodika nastave geografije, Hrvatsko 
geografsko društvo, Zagreb. 
3. Inkluzija u školstvu Bosne i Hercegovine: Put 
prevazilaženja neravnopravnosti u odgoju i obrazovanju, 
Zbornik radova (2003): Odsjek za pedagogiju Filozofskog 
fakulteta Univerziteta u Sarajevu, Sarajevo. 
 

Dopunska: 
1. Avdić, B. (2015): Definicije geografije – naučna, edukacijska 
i aplikativna analiza (2015). Zbornik radova: Nova naučna 
edukativna misao 5/2015.  

 

 
1 Struktura bodova i bodovni kriterij za svaki nastavni predmet utvrđuje vijeće organizacione jedinice prije početka studijske 

godine u kojoj se izvodi nastava iz nastavnog predmeta u skladu sa članom 64. st. 6 Zakona o visokom obrazovanju Kantona 
Sarajevo. 
2  Senat visokoškolske ustanove kao ustanove, odnosno vijeće organizacione jedinice visokoškolske ustanove, kao 

javne ustanove, utvrđuje obavezne i preporučene udžbenike i priručnike, kao i drugu preporučenu literature, na osnovu koje se 
priprema i polaže ispit posebnom odlukom koju obavezno objavljuje na svojoj internet stranici prije početka studijske godine u 
skladu sa članom 56. st. 3. Zakona o visokom obrazovanju Kantona Sarajevo. 



  

 

UNIVERZITET U SARAJEVU – PRIRODNO-MATEMATIČKI FAKULTET 
OPIS PREDMETA 

Obrazac SP2 

Stranica 1 od 2 

 
 

Šifra predmeta: 
GUO-537-1 

Naziv predmeta: Geoinformatička tehnologija u geografskom  
                                   obrazovanju 

Ciklus: II Godina: I Semestar: I Broj ECTS kredita: 6 

Status: Obavezni predmet Ukupan broj sati: 60 
 
Predavanja: 30 
Vježbe: 30  

Učesnici u nastavi: 
Nastavnici i saradnici izabrani na oblast kojoj predmet 
pripada 

Preduslov za upis: / 

Ciljevi predmeta: 
Osposobljavanje studenata za upotrebu geoinformatičke 
tehnologije u nastavi geografije.  

Tematske jedinice: 

1. Uvodna razmatranja; 
2. Savremena nastavna sredstva u geografskom obrazovanju; 
3. Informatičko-kompjuterska tehnologija u nastavi; 
4. Internet u geografskom obrazovanju; 
5. Virtuelni globusi u geografskom obrazovanju; 
6. Virtuelna realnost u geografskom obrazovanju; 
7. Vještačka inteligencija i geografija; 
8. Prvi test; 
9. Historijat korištenja GIS-a u obrazovanju;  
10. Savremeni primjeri korištenja GIS-a u nastavi u svijetu; 
11. GIS nako nastavni sadržaj; 
12. Geobaze podataka i njihova geovizualizacija; 
13. GIS kao nastavno sredstvo i metoda podučavanja; 
14. Prednosti i otežavajuće okolnosti za korištenje GIS-a u 
geografskom obrazovanju; 
15. Drugi test. 

Ishodi učenja:  

Znanje: 
• student/-ica navodi sva relevantna nastavna sredstva u 

okviru geoinformatičke tehnologije; 
• student/-ica komparira mogućnosti različitih nastavnih 

sredstva, uključujući i geoinformatičku tehnologiju. 
 

Vještine:  
• koristi savremena geoinformatička nastavna sredstva 

prilikom područavanja geografskih lekcija. 
 

Kompetencije: 
• student/-ica evaluira pozitivne i negativne aspekte 

informatizacije geografskog obrazovanja. 



 

UNIVERZITET U SARAJEVU – PRIRODNO-MATEMATIČKI FAKULTET 
OPIS PREDMETA 

Obrazac SP2 

Stranica 2 od 2 

 

Metode izvođenja 
nastave: 

Multimedijalno izlaganje, demonstracija i razgovor 
(predavanje); individualni rad studenata, demonstracija i 
razgovor (vježbe).  

Metode provjere 
znanja sa strukturom 
ocjene1: 

 

 Bodovi Min. 

Pohađanje nastave 10 6 

Angažman na nastavi 5 3 

Testovi 30 16 

Seminarski rad 15 8 

Završni ispit 40 22 

UKUPNO 100 100 
 

Ocjenjivanje: 
Ocjena ECTS ocjena Broj bodova 

10 (A) izvrstan 95 - 100 

9 (B) odličan 85 - 94 

8 (C) vrlo dobar 75 - 84 

7 (D) dobar 66 - 74 

6 (E) dovoljan 55 - 64 

5 (F, FX) nedovoljan < 55 
 

Literatura2:  

Obavezna: 
1. Drešković, N. i Avdić, B. (2017): Didactic aspects of GIS 
application in geographic school education. Geografski 
pregled, Vol. 38. 
2. Matas, M. (1998): Metodika nastave geografije, Hrvatsko 
geografsko društvo, Zagreb. 
 
Dopunska: 
1. Avdić, B., Mirić, R., Gekić, H., Bidžan-Gekić, A. (2020): 
Computer skills survey of geography teachers in 
Bosnia and Herzegovina – Gender, age and regional 
differences. International Scientific Conference 
GEOBALCANICA 2020. 

 

 
1 Struktura bodova i bodovni kriterij za svaki nastavni predmet utvrđuje vijeće organizacione jedinice prije početka studijske 

godine u kojoj se izvodi nastava iz nastavnog predmeta u skladu sa članom 64. st. 6 Zakona o visokom obrazovanju Kantona 
Sarajevo. 
2  Senat visokoškolske ustanove kao ustanove, odnosno vijeće organizacione jedinice visokoškolske ustanove, kao 

javne ustanove, utvrđuje obavezne i preporučene udžbenike i priručnike, kao i drugu preporučenu literature, na osnovu koje se 
priprema i polaže ispit posebnom odlukom koju obavezno objavljuje na svojoj internet stranici prije početka studijske godine u 
skladu sa članom 56. st. 3. Zakona o visokom obrazovanju Kantona Sarajevo. 



  

 

UNIVERZITET U SARAJEVU – PRIRODNO-MATEMATIČKI FAKULTET 
OPIS PREDMETA 

Obrazac SP2 

Stranica 1 od 3 

 
 

Šifra predmeta:  
RG-519-1 

Naziv predmeta:  Geografija i regionalni razvoj 

Ciklus: II  Godina: I  Semestar:  I  Broj ECTS kredita: 6  
Status:  Obavezni Ukupan broj sati: 60 

 
Predavanja:  30 
Seminar: 30  

Učesnici u nastavi: Nastavnici i saradnici izabrani na oblast kojoj predmet pripada 

Preduslov za upis: / 

Ciljevi predmeta: 

Upoznavanje studenata sa strukturom, konceptom i 

funkcionisanjem spoznajne uloge i značaja geografskog 

proučavanja regionalnog razvoja  

Tematske jedinice: 

1.Uloga i značaj geografije u proučavanju regionalnog razvoja; 

2. Pojmovno i suštinsko određenje regionalizacije, regionalizma i 

regionalnog razvoja; 

3. Teorije regionalnog razvoja  

4. Koncepti regionalnog razvoja – geografski pristup 

5. Utjecaj elemenata prirodno-geografske strukture na  

regionalni razvoj– prostorne determinante regionalnog 

razvoja; 

6. Utjecaj elemenata socijalno-geografske strukture na regionalni 

razvoj–socijalne determinante regionalnog razvoja; 

  7. Utjecaj elemenata ekonomsko-geografske strukture na 

regionalni razvoj–ekonomske determinante  regionalnog razvoja; 

8. Prva provjera znanja; 

9. Geografska regija kao modalitet i instrument  regionalnog 

razvoja; 

10. Upravljanje razvojem na nivou jedinica lokalne i 

regionalne samouprave – evropski koncepti i iskustva; 

11. Regionalna politika Evropske unije – principi i instrumenti; 

  12. Hijerarhijska klasifikacija NUTS regija kao determinanti 

regionalnog razvoja; 

13. Bosna i Hercegovina i regionalni razvoj; 

  14. Vizija Evropske unije o regionalnom razvoju Bosne i 
Hercegovine; 

  15.Zaključna razmatranja 



 

UNIVERZITET U SARAJEVU – PRIRODNO-MATEMATIČKI FAKULTET 
OPIS PREDMETA 

Obrazac SP2 

Stranica 2 od 3 

 

 

Ishodi učenja:  

Znanje:  
• student  usvaja i eksplanira sve relevantne geografske  
(prirodne, socijalne i ekonomske) determinante regionalnog 
razvoja;   
•  analizira i donosi zaključke vezane za interakciju odnosa 
metodologije geografskog koncepta izučavanja regionalnog  
razvoja 
• tumači evoluciju teorijskih koncepte regionalnog razvoja i 
savremene aspekte njegove aplikacije u geografiji   
Vještine:  
• Student samostalno  koristi savremenu geografsku metodologiju 

u analizi i eksplanaciji regionalnog razvoja;   
• student kreira komparativne koncepte legislativnih i  naučnih 

modela regionalnog razvoja 
Kompetencije: 
• Student  primjenjuje i evaluira različite modele  geografskog 
koncepta regionalnog razvoja,  kritički razmatra i primjenjuje 
metodologiju na izabranim primjerima 
• Student kreira vlastiti koncept podsticanja i upravljanja 
regionalnim razvojem u zadatom prostornom okviru  

Metode izvođenja 
nastave: 

Multimedijalno izlaganje i razgovor (predavanje); istraživački 
samostalni rad studenata i zajednička analiza (vježbe).  

Metode provjere 
znanja sa 
strukturom 
ocjene1: 

Provjera znanja – kriterij: 

 Max. bodova Uslov 

Pohađanje nastave 5 3 

Angažman na nastavi 5 3 

Prva provjera znanja 40 21 

Seminarski rad 10 6 

Završni ispit 40 22 

UKUPNO 100 55 

 
Ocjenjivanje: 

Ocjena ECTS ocjena Broj bodova 

10 (A) izvrstan 95 - 100 

9 (B) odličan 85 - 94 

8 (C) vrlo dobar 75 - 84 

7 (D) dobar 66 - 74 

6 (E) dovoljan 55 - 64 

5  F, FX) nedovoljan < 55 
 

 
1Struktura bodova i bodovni kriterij za svaki nastavni predmet utvrduje vijece organizacione jedinice prije pocetka studijske 

godine u kojoj se izvodi nastava iz nastavnog predmeta u skladu sa clanom 64. st.6 Zakona o visokom obrazovanju Kantona 
Sarajevo 



 

UNIVERZITET U SARAJEVU – PRIRODNO-MATEMATIČKI FAKULTET 
OPIS PREDMETA 

Obrazac SP2 

Stranica 3 od 3 

 

Literatura2:  

Obavezna: 
. 

- Paasi, Anssi (2003.): Region and place: regional identity in question. 
Progress in HumanGeography 27, 4. str. 475–485.  

   - Magdić, V. (2019): Regionalna politika EU. doktorska disertacija, Osijek. 
Paasi, Anssi. "Regions and Regional Dynamics." The SAGE Handbook of 
European Studies (2009): 464 

- Krugman Paul R. (1999.): The Role of Geography in Development. 
International Regional Science Review 22, 2: 142–161. Casey J. Dawkins 
(2003) 

- Osmanković, Jasmina (1999):Teorija i politika regionalnog razvoja Bosne i 
Hercegovine : doktorska disertacija, Sarajevo 
 

Dopunska: 
-   Uzelac A.(2001):Prostorno planiranje, Zagreb, Dom i svijet; 
- Lovrinčević Ž. i dr (2007):  Zbornik radova s konferencije "Social Policy and 
Regional Development. Izdavači: Ekonomski institut, Zagreb i Friedrich Ebert 
Stiftung  
-   Terlouw P.C.(1992:The regional geography of  the world-system. 
Externalarena, Periphery, Semiperiphery, Core. Netherland Geographical 
Studies, No144,Utrecht. 

  
 

 
2 Senat visokoškolske ustanove kao ustanove odnosno vijece organizacione jedinice visokoškolske ustanove kao 

javne ustanove, utvrduje obavezne i preporučene udžbenike i priručnike, kao i drugu preporucenu literaturu na osnovu koje se 
priprema i polaže ispit posebnom odlukom koju obavezno objavljuje na svojoj internet stranici prije početka studijske godine u 
skladu sa članom 56. st 3. Zakona o visokom obrazovanju Kantona Sarajevo 
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Šifra predmeta:  
DG-508.1-1 

Naziv predmeta: Savremeni političko-geografski problemi  
                                   svijeta 

Ciklus: II Godina: I Semestar: I Broj ECTS kredita: 6 

Status: Izborni predmet Ukupan broj sati: 60 
 
Predavanja: 30 
Vježbe: 30 

Učesnici u nastavi: 
Nastavnici i saradnici izabrani na oblast kojoj predmet 
pripada 

Preduslov za upis: / 

Ciljevi predmeta: 

Osposobljavanje studenata za samostalno tumačenje  
suvremenih političko-geografskih problema u svijetu. Kroz 
razmatranje klasifikacije tih problema, integracijske i 
dezintegracijske procese u svijetu razviti kritička znanja o 
kompleksnosti i multidimenzionalnosti utjecaja političko-
geografskih problema na stanje globalnog i regionalnog 
razvoja, sa posebnim osvrtom na suvremene političko-
geografske probleme u Jugoistočnoj Evropi i bilateralne 
odnose među državama regiona i rješavanje tih problema na 
putu njihovog integriranja u EU i NATO. 

Tematske jedinice: 

1 Mjesto političke geografije i geopolitike u sistemu 
geografskih nauka 
2 Razvoj političke geografije 
3 Geopolitika i teritorijalnost 

4 Proces formiranja političke karte svijeta  
5 Globalna političko-geografska slika svijeta 
6 Nove paradigme i formiranje novog svjetskog poretka 
7 Država, nacija i nacionalna država 
8 Prva provjera znanja 
9 Klasifikacija suvremenih političko-geografskih problema  
10 Savremeni političko-geografski procesi i problemi u 
suvremenom svijetu- globalni pregled 
11 Savremeni političko-geografski procesi i problemi 
regionalni pregled –Amerika, Azija sa Okeanijom 
12 Savremeni političko-geografski procesi i problemi- 
regionalni pregled –Subsaharska Afrika, Zapadna Azija i 
Sjevernom Afrikom 
13 Političko-geografski problemi- regionalni pregled Evropa  
14 Političko-geografski problemi u Jugoistočnoj Evropi sa 
      posebnim osvrtom na Bosnu i Hercegovinu 
15 Zaključna razmatranja 
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Ishodi učenja:  

Znanje: 
• student identificira konfliktne zone i teritorije koje su 

predmet političkog sporenja u svijetu;  
• student navodi i pojašnjava službene stavove strana u 

najistaknutijim savremenim političko-geografskim 
problemima.  
 

Vještine:  
• student klasifikuje političko-geografske probleme s 

obzirom na različite kriterije (regionalni položaj, uzroke, 
posljedice, vrijeme trajanja, intenzitet i sl.); 

• student samostalno analizira šire političke, socijalne, 
ekonomske, demografske i prostorne implikacije 
savremenih političko-geografskih problema. 

 
Kompetencije: 
• student iznosi kritički stav o pojedinim političko-

geografskim problemima na osnovu objektivnog 
uvažavanja činjenica; 

• student kreira prijedlog nastavnih sadržaja iz geografije o 
političko-geografskim problemima. 

Metode izvođenja 
nastave: 

Multimedijalno izlaganje i razgovor (predavanje); istraživački 
samostalni rad studenata i zajednička analiza (vježbe).  

Metode provjere 
znanja sa strukturom 
ocjene1: 

 

 Max. bodova Uslov 

Pohađanje nastave 5 3 

Angažman na nastavi 5 3 

Prva provjera znanja 30 16 

Seminarski rad 20 11 

Završni ispit 40 22 

UKUPNO 100 55 
 

Ocjenjivanje: 
Ocjena ECTS ocjena Broj bodova 

10 (A) izvrstan 95 - 100 

9 (B) odličan 85 - 94 

8 (C) vrlo dobar 75 - 84 

7 (D) dobar 66 - 74 

6 (E) dovoljan 55 - 64 

5 (F, FX) nedovoljan < 55 
 

 
1 Struktura bodova i bodovni kriterij za svaki nastavni predmet utvrđuje vijeće organizacione jedinice prije početka studijske 

godine u kojoj se izvodi nastava iz nastavnog predmeta u skladu sa članom 64. st. 6 Zakona o visokom obrazovanju Kantona 
Sarajevo. 
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Literatura2:  

Obavezna: 

1 Conflict Barometar 2023., Heidelberg institute for 
international conflict Research e. v.,at the Department of 
Political Science, University of Heidelberg, Heidelberg. (PDF) 
2 Bufon M., 2007, Osnove politične geografije. Založba 
Annales, Koper 
3 Cvrtila V., 2004, Politička geografija i geopolitika, Fakultet 
političkih nauka Sveučilišta u Zagrebu. Zagreb (PDF) 
Dopunska: 

4 Pavić R., 1999, Uvod u Huntingtona, Geografski horizont, 
Br.1-2, Hrvatsko geografsko društvo, Zagreb,21-30; 
5 Bufon M., Gosar A., Nurković S., Sanguin A.L., 2006: 
TheWestern Balkans-a European Challenge. Založba Annales, 
Koper; 
6 Zovko, M.: Politička geografija, geopolitika i geostrategija u 
Političkoj misli od 1964. do 2013. godine. Politička misao, 
vol.1. 2014. Zagreb.  

 

 
2  Senat visokoškolske ustanove kao ustanove, odnosno vijeće organizacione jedinice visokoškolske ustanove, kao 

javne ustanove, utvrđuje obavezne i preporučene udžbenike i priručnike, kao i drugu preporučenu literature, na osnovu koje se 
priprema i polaže ispit posebnom odlukom koju obavezno objavljuje na svojoj internet stranici prije početka studijske godine u 
skladu sa članom 56. st. 3. Zakona o visokom obrazovanju Kantona Sarajevo. 
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Šifra predmeta: 
DG-501.7-1 

Naziv predmeta: Savremeni ekonomsko-geografski problemi 
svijeta 

Ciklus: II Godina: I Semestar: I Broj ECTS kredita: 6 

Status: Izborni predmet Ukupan broj sati: 60 
 
Predavanja: 30 
Vježbe: 30  

Učesnici u nastavi: 
Nastavnici i saradnici izabrani na oblast kojoj predmet 
pripada 

Preduslov za upis: / 

Ciljevi predmeta: 

Upoznavanje sa globalnim ekonomskim obrascima i 
trendovima kao i geografskom dinamikom ekonomije. 
Razvijanje spoznaje o dinamici ekonomsko-geografske 
međuzavisnosti u svijetu s posebnim osvrtom na 
transformaciju svjetske periferije. Upoznavanje sa 
prostornim ishodima i problemima ekonomskih integracija. 
Prepoznavanje važnosti održive poljoprivrede kao primarne 
brige zemalja svijeta. 

Tematske jedinice: 

 

1. Ekonomska organizacija i prostorna distribucija 
2. Prostorna podjela rada 
3. Globalni ekonomski obrasci i trendovi 
4. Geografska dinamika svjetske ekonomije 
5. Prostorna reorganizacija industrijskih aktivnosti 
6. Dinamika međuzavisnosti: transformacija svjetske 

periferije 
7. Poljoprivreda kao primarna briga čovječanstva 
8. Test 
9. Geografija tercijarnih djelatnosti 
10. Regije i lokaliteti unutar svjetske ekonomije 
11. Ekonomske promjene i geopolitika 
12. Prostorni ishodi ekonomskih integracija 
13. Geografski problemi virtuelne ekonomije 
14. Uzroci i posljedice inovacijskih tokova u prostoru 
15. Podijeljeni svijet: ekonomska geografija i pitanja razvoja 

Ishodi učenja:  

Znanje: 
• Prepoznavanje, definisanje i opisivanje glavnih faktora 

globalnih ekonomskih obrazaca; Razumijevanje i 
objašnjavanje glavnih globalnih ekonomskih trendova i 
trendova nejednakog regionalnog razvoja kao i uloge 
geografskih faktora na formiranje ekonomskih pejzaža. 
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Vještine:  
• Artikulisanje ključnih varijabli u globalnim proizvodnim i 

uslužnim funkcijama i mrežama; uspoređivanje i grafičko 
prikazivanje različitih faktora i modela ekonomske 
geografije posebno onih koji uključuju argumente 
slobodne nasuprot poštene trgovine. 

Kompetencije: 
• Vrednovanje i uspoređivanje različitih ekonomsko-

geografskih sistema i modela razvoja; istraživanje uticaja 
geografskih faktora na ekonomski razvoj u konkretnim 
prostornim cjelinama. 

Metode izvođenja 
nastave: 

Multimedijalno izlaganje i razgovor (predavanje); istraživački 
samostalni rad studenata i zajednička analiza (vježbe).  

Metode provjere 
znanja sa strukturom 
ocjene1: 

Provjera znanja – kriterij: 
Prisustvo predavanjima i vježbama: max 5 – min 3 boda 
Aktivnost na nastavi: max 5 – min 3 boda bodova 
Seminarski rad na odabranu temu:   max 20 – min 11 bodova 
Parcijalni test tokom semestra: max 30 – min 16 bodova 
Završni ispit na kraju semestra: max 40 – min 22 boda 
Ukupno 100 bodova, uslov za prolaz:  55 bodova 
Ocjenjivanje: 
Ocjena    E CTS ocjena                              Broj bodova 
10              (A) izvrstan                                    95 - 100 
 9                 (B) odličan                                      85 - 94  
 8                 (C) vrlo dobar                                75 - 84         
 7                 (D) dobar                                         65 - 74 
6                 (E) dovoljan                                    55 - 64 
5                (F,FX) nedovoljan                             <55 

Literatura2:  

Obavezna: 
1. Knox, P., Agnew, J., McCarthy, L. 2014. The Geography of the 
World Economy. London: Routledge. 
2. Odabrani izvještaji i studije svjetskih i regionalnih organizacija o 
uticaju aktuelnih svjetskih procesa na globalnu ekonomsko-
geografsku realnost; 
3. Stutz, F., Warf, B. 2012. The World Economy. New Jersey: 
Pearson Education. 
4. Barnes, T., Peck, J., Sheppard, E. 2012.  
The Willey-Blackwell Companion to Economic Geography. 
Chichester: Blackwell Publishing. 

 

 
1Struktura bodova i bodovni kriterij za svaki nastavni predmet utvrduje vijece organizacione jedinice prije pocetka studijske 

godine u kojoj se izvodi nastava iz nastavnog predmeta u skladu sa clanom 64. st.6 Zakona o visokom obrazovanju Kantona 
Sarajevo 
2 Senat visokoškolske ustanove kao ustanove odnosno vijece organizacione jedinice visokoškolske ustanove kao 

javne ustanove, utvrduje obavezne i preporučene udžbenike i priručnike, kao i drugu preporucenu literaturu na osnovu koje se 
priprema i polaže ispit posebnom odlukom koju obavezno objavljuje na svojoj internet stranici prije početka studijske godine u 
skladu sa članom 56. st 3. Zakona o visokom obrazovanju Kantona Sarajevo 
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Šifra predmeta:  
DG-502.5-1 

Naziv predmeta: SAVREMENI DEMOGRAFSKI PROCESI U 
SVIJETU 

Ciklus: II Godina: I Semestar: I Broj ECTS: 6 

Status: Izborni Ukupan broj sati:  60 
Predavanja: 30 
Konsultacije: 30 

Nosilac predmeta 
Nastavnici i saradnici izabrani na oblast kojoj predmet 
pripada 

Preduslov za upis: / 

Ciljevi predmeta: 

Postići kod studenata razumijevanje, primjenu teorijskih 
znanja i sposobnost analize demografskih podataka za 
praktične potrebe. Upoznavanje sa savremenim i složenim 
demografskim procesima i metodologijom demografskih 
istraživanja. 

Tematske jedinice: 
 

1. Demografska obilježja savremenog svijeta   
2. Proces razvoja stanovništva kroz historiju 
3.-4. Stanovništvo svijeta i specifičnosti u razvijenim 
zemljama i zemljama u razvoju- regionalna obilježja  
5. Demografske teorije  
6.-7. Druga demografska tranzicija –obilježje  savremenog 
svijeta 
8. Test 
9.-10. Odlike prirodnog kretanja stanovništva -savremeni 
period i trend fertiliteta 
11.-12. Trend migratornih kretanja  
13-14.  Savremena demografska obilježja u Bosni i 
Hercegovini 
14.-15. Studentski projekti/seminari 

Ishodi učenja:  

Znanja: 
• Razumjeti i objasniti demografske trendove 

savremenog svijeta 
Vještine: 

• procijeniti i klasificirati faktore koji utiču na 
demografske procese i trendove 

Kompetencije: 
• primijeniti naučno-istraživački pristup u pripremi i 

realizaciji relevantnih istraživanja  

Metode izvođenja 
nastave: 

Multimedijalne prezentacije i diskusije (predavanja); 
praktični rad, analiza nastavnog materijala i diskusija o 
primjeni vještina i inovativnih ideja u oblasti demografije;  
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Metode provjere znanja 
sa strukturom ocjene1: 

Provjera znanja - kriteriji: 
Prisustvo predavanjima i vježbama: max 5 – min 3 boda 
Aktivnost na nastavi: max 5 – min 3 boda 
Pisani rad (zadaci):   max 25 – min 13,5 bodova 
Parcijalni test tokom semestra: max 25 – min 13,5 boda 
Završni ispit na kraju semestra: max 40 – min 22 boda 
Ukupno 100 bodova, uslov za prolaz:  55 bodova 
 
Ocjenjivanje: 

Ocjena ECTS ocjena Broj bodova 

10 (A) izvrstan 95 - 100 

9 (B) odličan 85 - 94 

8 (C) vrlo dobar  75 - 84  

7 (D) dobar 65 - 74 

6 (E) dovoljan 55 - 64 

5 (F, FX) nedovoljan   <55 
 

Literatura2:  

Obavezna: 

1. Pobrić, A., Avdić, A., 2021: PRAKTIKUM-
DEMOGRAFSKE ANALIZE, Prirodno-matematički 
fakultet Univerziteta u Sarajevu, Sarajevo, ISBN 978-
9926-453-38-1 

2. Breznik, D. (1980) Demografija-analiza, metodi i 
modeli, Naučna Knjiga, Beograd. 

3. Pobrić, A., 2017: Fertility and the Status of Women 
in Bosnia and Herzegovina- The demographic fall in 
fertility in Bosnia and Herzegovina and Europe, LAP 
LAMBERT Academic Publishing, Saarbrucken, 
Germany ISBN 978-3-330-03751-9 

4. Pobrić, A. Avdić, A., 2021: Depopulacija i starenje 
stanovništva u Kantonu 10-Bosna i Hercegovina, 
Zbornik radova 5. kongresa geografa Bosne i 
Hercegovine, Sarajevo 18-20. Novembar, ISSN: 
2566-3607, Geografsko društvo u Federaciji Bosne i 
Hercegovine, Sarajevo, str.108-120. 

5. Wertheimer-Baletić, A. (1999) Stanovništvo i razvoj, 

 
1Struktura bodova i bodovni kriterij za svaki nastavni predmet utvrduje vijece organizacione jedinice prije pocetka studijske 

godine u kojoj se izvodi nastava iz nastavnog predmeta u skladu sa clanom 64. st.6 Zakona o visokom obrazovanju Kantona 
Sarajevo 
2 Senat visokoškolske ustanove kao ustanove odnosno vijece organizacione jedinice visokoškolske ustanove kao 

javne ustanove, utvrduje obavezne i preporučene udžbenike i priručnike, kao i drugu preporucenu literaturu na osnovu koje se 
priprema i polaže ispit posebnom odlukom koju obavezno objavljuje na svojoj internet stranici prije početka studijske godine u 
skladu sa članom 56. st 3. Zakona o visokom obrazovanju Kantona Sarajevo 
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Mate, Zagreb. 

6. Pobrić, A. (2009) Ferility and the Status of Womwn 
in Bosnia and Herzegovina, Kingston University. 
Doktorski rad 

Dopunska: 

1. Preston,H.S., Heuveline, P. And Gulliot M. (2001), 
Demography- measuring and Modeling Population 
Processes, Blackwell, Oxford. 

2. Bošnjović, Ilijas, Pobrić, Alma i dr. (2000) 
Stanovništvo Bosne i Hercegovine-demografski 
razvoj u multietničkom društvu. Međunarodni 
forum Bosna, Sarajevo. 

3. Pobrić, Alma (2002) Osnovne značajke i posljedice 
migracijskih kretanja u Bosni i Hercegovini. 
Migracijske i etničke teme. Institut za migracije i 
narodnosti. Zagreb 

4. Nejašmić, Ivo (2005) Demogeografija: stanovništvo 
u prostornim odnosima i procesima. Zagreb: 
Školska knjiga. 

5. Bošnjović, Ilijas (1990) Demografska crna jama: 
nova zamka industrijskog društva. Veselin 
Masleša.Sarajevo 

6. Rowland, Donald T. (2003) Demographic methods 
and concepts. Oxford, New York: Oxford University 
Press.  
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Šifra predmeta: 
GUO-513-1 

Naziv predmeta: Geoekološki sadržaji u nastavi geografije 

Ciklus: II Godina: I Semestar: I Broj ECTS kredita: 6 

Status: Izborni predmet Ukupan broj sati: 60 
 
Predavanja: 30 
Vježbe: 30  

Učesnici u nastavi: 
Nastavnici i saradnici izabrani na oblast kojoj predmet 
pripada 

Preduslov za upis: / 

Ciljevi predmeta: 
Osposobljavanje studenata za ovladavanje metodama 
podučavanja o okolišu i geokološkim problemima modernog 
čovječanstva. 

Tematske jedinice: 

1. Uvodna razmatranja; 
2. Mjesto geoekologije u obrazovanju; 
3. Geografsko obrazovanje i okoliš; 
4. Upravljanje otpadom kao nastavna tema; 
5. Izvori energije kao nastavna tema; 
6. Vodni resursi kao nastavna tema; 
7. Zdrav okoliš kao nastavna tema; 
8. Prvi test; 
9. Biodiverzitet kao nastavna tema;  
10. Geoekološka dimenzija saobraćaja kao nastavna tema; 
11. Klimatske promjene kao nastavna tema; 
12. Geoekološki aspekt globalizacije kao nastavna tema; 
13. Geoekološke teme u geografskom obrazovanju u Bosni i 
Hercegovini; 
14. Proučavanje geoekoloških problema u lokalnoj sredini; 
15. Drugi test. 

Ishodi učenja:  

Znanje: 
• student/-ica navodi glavne okolišne izazove pred 

današnjim čovječanstvom; 
• objašnjava značaj proučavanja okolišnih tema u nastavi 

geografije. 
 

Vještine:  
• student/-ica kritički analiza geoekološke sadržaje u 

nastavi geografije na nivou osnovnih i srednjih škola. 
 

Kompetencije: 
• student/-ica koristi metode podučavanja geoekoloških 

sadržaja u geografskom obrazovanju.  
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Metode izvođenja 
nastave: 

Multimedijalno izlaganje, demonstracija i razgovor 
(predavanje); individualni rad studenata, demonstracija i 
razgovor (vježbe).  

Metode provjere 
znanja sa strukturom 
ocjene1: 

 

 Bodovi Min. 

Pohađanje nastave 10 6 

Angažman na nastavi 5 3 

Testovi 30 16 

Seminarski rad 15 8 

Završni ispit 40 22 

UKUPNO 100 100 
 

Ocjenjivanje: 
Ocjena ECTS ocjena Broj bodova 

10 (A) izvrstan 95 - 100 

9 (B) odličan 85 - 94 

8 (C) vrlo dobar 75 - 84 

7 (D) dobar 66 - 74 

6 (E) dovoljan 55 - 64 

5 (F, FX) nedovoljan < 55 
 

Literatura2:  

Obavezna: 
1. Spahić, M. (1999): Osnove geoekologije, Harfo-graf Tuzla, 
1999. 
2. Matas, M. (1996): Metodika nastave geografije, Hrvatsko 
geografsko društvo, Zagreb. 
 
Dopunska: 
1.  Samuel, K. i Sundar, I. (2007): Environmental Education: 
Curriculum and Teaching Methods. Sarup & Sons, New Delhi. 

 

 
1 Struktura bodova i bodovni kriterij za svaki nastavni predmet utvrđuje vijeće organizacione jedinice prije početka studijske 

godine u kojoj se izvodi nastava iz nastavnog predmeta u skladu sa članom 64. st. 6 Zakona o visokom obrazovanju Kantona 
Sarajevo. 
2  Senat visokoškolske ustanove kao ustanove, odnosno vijeće organizacione jedinice visokoškolske ustanove, kao 

javne ustanove, utvrđuje obavezne i preporučene udžbenike i priručnike, kao i drugu preporučenu literature, na osnovu koje se 
priprema i polaže ispit posebnom odlukom koju obavezno objavljuje na svojoj internet stranici prije početka studijske godine u 
skladu sa članom 56. st. 3. Zakona o visokom obrazovanju Kantona Sarajevo. 
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Šifra predmeta: 
GUO-521-1 

Naziv predmeta: Geografija u inkluzivnoj nastavi 

Ciklus: II Godina: I Semestar: I Broj ECTS kredita: 6 

Status: Izborni predmet Ukupan broj sati: 60 
 
Predavanja: 30 
Vježbe: 30  

Učesnici u nastavi: 
Nastavnici i saradnici izabrani na oblast kojoj predmet 
pripada 

Preduslov za upis: / 

Ciljevi predmeta: 
Sticanje kompetencija u oblasti inkluzivnog obrazovanja, 
odnosno njegovoj provedbi iz uloge nastavnika. 

Tematske jedinice: 

1. Uvodna razmatranja; 
2. Teorijsko-historijski aspekt obrazovne inkluzije; 
3. Naučno-pedagoški aspekti inkluzivnog obrazovanja; 
4. Različitosti u odgojno-obrazovnom i nastavnom radu; 
5. Nastavnik u inkluzivnom obrazovanju; 
6. Edukacija nastavnika za inkluzivnom obrazovanje i odgoj; 
7. Prepoznavanje djece sa posebnim potrebama; 
8. Prvi test; 
9. Edukacija nastavnika za rad sa djecom sa posebnim 
potrebama;  
10. Značaj stručnog usavršavanja edukatora 
11. Empirijsko istraživanje inkluzivnog obrazovanja; 
12. Nastavni sadržaji u geografiji i inkluzivno obrazovanje; 
13. Nastavna sredstva u geografiji i inkluzivno obrazovanje; 
14. Nastavne metode u geografiji i inkluzivno obrazovanje; 
15. Drugi test. 

Ishodi učenja:  

Znanje: 
• student/-ica objašnjava teorijske aspekte inkluzivnog 

obrazovanja; 
• objašnjava naučno-pedagoške aspekte inkluzivnog 

obrazovanja. 
 

Vještine:  
• student/-ica odabire adekvatne metode podučavanja u 

inkluzivnom obrazovanju. 
 

Kompetencije: 
• student/-ica dizajnira koncept inkluzivne nastave u 

geografskom obrazovanju. 
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Metode izvođenja 
nastave: 

Multimedijalno izlaganje, demonstracija i razgovor 
(predavanje); individualni rad studenata, demonstracija i 
razgovor (vježbe).  

Metode provjere 
znanja sa strukturom 
ocjene1: 

 

 Bodovi Min. 

Pohađanje nastave 10 6 

Angažman na nastavi 5 3 

Testovi 30 16 

Seminarski rad 15 8 

Završni ispit 40 22 

UKUPNO 100 100 
 

Ocjenjivanje: 
Ocjena ECTS ocjena Broj bodova 

10 (A) izvrstan 95 - 100 

9 (B) odličan 85 - 94 

8 (C) vrlo dobar 75 - 84 

7 (D) dobar 66 - 74 

6 (E) dovoljan 55 - 64 

5 (F, FX) nedovoljan < 55 
 

Literatura2:  

Obavezna: 
1. Inkluzija u školstvu Bosne i Hercegovine: Put 
prevazilaženja neravnopravnosti u odgoju i obrazovanju, 
Zbornik radova (2003): Odsjek za pedagogiju Filozofskog 
fakulteta Univerziteta u Sarajevu, Sarajevo. 
2. Matas, M. (1996): Metodika nastave geografije, Hrvatsko 
geografsko društvo, Zagreb. 
 
Dopunska: 
1.  Individualizacija i inkluzija u obrazovanju, Zbornik radova 
(2006): CES Programme, Finnish Co-operation in the 
Education Sector of Bosnia and Herzegovina 2003-2006, 
Sarajevo. 

 

 
1 Struktura bodova i bodovni kriterij za svaki nastavni predmet utvrđuje vijeće organizacione jedinice prije početka studijske 

godine u kojoj se izvodi nastava iz nastavnog predmeta u skladu sa članom 64. st. 6 Zakona o visokom obrazovanju Kantona 
Sarajevo. 
2  Senat visokoškolske ustanove kao ustanove, odnosno vijeće organizacione jedinice visokoškolske ustanove, kao 

javne ustanove, utvrđuje obavezne i preporučene udžbenike i priručnike, kao i drugu preporučenu literature, na osnovu koje se 
priprema i polaže ispit posebnom odlukom koju obavezno objavljuje na svojoj internet stranici prije početka studijske godine u 
skladu sa članom 56. st. 3. Zakona o visokom obrazovanju Kantona Sarajevo. 
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�e�‹�ˆ�”�ƒ���’�”�‡�†�•�‡�–�ƒ�ã 
TG-513-1 

���ƒ�œ�‹�˜���’�”�‡�†�•�‡�–�ƒ�ã���������ƒ�˜�”�æ�•�‹���”�ƒ�†����I ciklusa studija  

���‹�•�Ž�—�•�ã������ �
�‘�†�‹�•�ƒ�ã���� ���‡�•�‡�•�–�ƒ�”�ã������ ���”�‘�Œ�������������•�”�‡�†�‹�–�ƒ�ã�x 

���–�ƒ�–�—�•�ã�����„�ƒ�˜�‡�œ�•�‹���’�”�‡�†�•�‡�– ���•�—�’�ƒ�•���„�”�‘�Œ���•�ƒ�–�‹�ã�����x�r 
 
���”�‡�†�ƒ�˜�ƒ�•�Œ�ƒ�ã���u�r 
���Œ�‡�œ�¼�„�‡�ã���u�r 
Konsultativna nastava i nenastavni oblici rada 
(analiza literaturnih izvora, pisanje rada i 
prezentacija rezultata)  

���«�‡�•�•�‹�…�‹���—���•�ƒ�•�–�ƒ�˜�‹ 
Nastavnici i saradnici izabrani na oblast kojoj predmet 
pripada/predmet  

Preduslov za upis:  / 

���‹�Ž�Œ�����…�‹�Ž�Œ�‡�˜�‹�����’�”�‡�†�•�‡�–�ƒ�ã 

Upoznavanje �•�–�—�†�‡�•�ƒ�–�ƒ�� �•�ƒ�� �•�‡�–�‘�†�‘�Ž�‘�‰�‹�Œ�‘�•�� �‹�œ�”�ƒ�†�‡�� �œ�ƒ�˜�”�æ�•�‘�‰��
�”�ƒ�†�ƒ���������…�‹�•�Ž�—�•�ƒ���•�–�—�†�‹�Œ�ƒ�á���•�–�‹�…�ƒ�•�Œ�‡���–�‡�‘�”�‹�Œ�•�•�‹�Š���‹���’�”�ƒ�•�–�‹�«�•�‹�Š���œ�•�ƒ�•�Œ�ƒ���‹��
�˜�Œ�‡�æ�–�‹�•�ƒ�� �’�‘�–�”�‡�„�•�‹�Š�� �œ�ƒ�� �•�ƒ�•�‘�•�–�ƒ�Ž�•�‘�� �’�”�‘�˜�‘�¯�‡�•�Œ�‡�� �’�”�‘�˜�‘�¯�‡�•�Œ�‡��
�•�–�”�—�«�•�‘�‰�� �‹�•�–�”�ƒ���‹�˜�ƒ�•�Œ�ƒ�� �œ�ƒ�•�•�‘�˜�ƒ�•�‘�‰�� �•�ƒ�� �–�‡�•�‡�Ž�Œ�‹�•�ƒ�� �•�ƒ�—�«�•�‘��
prihvatljive metodologije, kao i osposobljavanje za 
�‹�•�–�‡�‰�”�‹�•�ƒ�•�Œ�‡���œ�•�ƒ�•�Œ�ƒ���•�–�‡�«�‡�•�‘�‰���—���–�‘�•�—���•�–�—�†�‹�Œ�ƒ���—���’�”�‘�…�‡�•�—���‘�„�”�ƒ�†�‡��
unaprijed definisane teme, te kontinuiranu edukaciju i 
metakognitivnu samoevaluaciju. 

���‡�•�ƒ�–�•�•�‡���Œ�‡�†�‹�•�‹�…�‡�ã 
 

- ���‡�–�‘�†�‘�Ž�‘�‰�‹�Œ�ƒ���‹�œ�”�ƒ�†�‡���œ�ƒ�˜�”�æ�•�‘�‰���”�ƒ�†�ƒ���������…�‹�•�Ž�—�•�ƒ���•�–�—�†�‹�Œ�ƒ�â 
- Izrada �”�ƒ�†�•�‡���˜�‡�”�œ�‹�Œ�‡���œ�ƒ�˜�”�æ�•�‘�‰���”�ƒ�†�ƒ���������…�‹�•�Ž�—�•�ƒ���•�–�—�†�‹�Œ�ƒ�â 
- ���Ž�ƒ�„�‘�”�ƒ�…�‹�Œ�ƒ���”�ƒ�†�•�‡���˜�‡�”�œ�‹�Œ�‡���œ�ƒ�˜�”�æ�•�‘�‰���”�ƒ�†�ƒ���������…�‹�•�Ž�—�•�ƒ���•�–�—�†�‹�Œ�ƒ�â�� 
- ���œ�”�ƒ�†�ƒ���ˆ�‹�•�ƒ�Ž�•�‡���˜�‡�”�œ�‹�Œ�‡���œ�ƒ�˜�”�æ�•�‘�‰���”�ƒ�†�ƒ���������…�‹�•�Ž�—�•�ƒ���•�–�—�†�‹�Œ�ƒ�ä 

���•�Š�‘�†�‹���—�«�‡�•�Œ�ƒ�ã�� 

Znanje:  
�x student/-ica samostalno interpretira metodologiju i 

�”�‡�œ�—�Ž�–�ƒ�–�‡���œ�ƒ�˜�”�æ�•�‘�‰���”�ƒ�†�ƒ�ä 
���Œ�‡�æ�–�‹�•�‡�ã�� 
�x student/-�‹�…�ƒ���•�‘�”�‹�•�–�‹�� �‰�‡�‘�‰�”�ƒ�ˆ�•�•�—���–�‡�”�•�‹�•�‘�Ž�‘�‰�‹�Œ�—���•�ƒ���•�ƒ�—�«�•�‘�� �‹��

�•�–�”�—�«�•�‘���’�”�‹�Š�˜�ƒ�–�Ž�Œ�‹�˜���•�ƒ�«�‹�•�â�� 
�x �•�”�‡�‹�”�ƒ���•�ƒ�”�–�‘�‰�”�ƒ�ˆ�•�•�‡���‹���†�”�—�‰�‡���‰�”�ƒ�ˆ�‹�«�•�‡���•�ƒ�†�”���ƒ�Œ�‡���”�‡�Ž�‡�˜�ƒ�•�–�•�‡���œ�ƒ��

�‘�†�ƒ�„�”�ƒ�•�—���–�‡�•�—���•�ƒ���•�ƒ�—�«�•�‘���‹���•�–�”�—�«�•�‘���’�”�‹�Š�˜�ƒ�–�Ž�Œ�‹�˜���•�ƒ�«�‹�•�â�� 
�x �…�‹�–�‹�”�ƒ���”�‡�Ž�‡�˜�ƒ�•�–�•�‡���†�‘�•�ƒ�©�‡���‹���•�‡�¯�—�•�ƒ�”�‘�†�•�‡���Ž�‹�–�‡�”�ƒ�–�—�”�•�‡���‹�œ�˜�‘�”�‡��

�•�ƒ���’�”�‘�’�‹�•�ƒ�•���•�ƒ�«�‹�•�ä 
Kompetencije:  
�x student/-ica odabire relevantnu literaturu i vjerodostojne 

�‹�œ�˜�‘�”�‡���’�‘�†�ƒ�–�ƒ�•�‡���œ�ƒ���‹�•�–�”�ƒ���‹�˜�ƒ�«�•�—���–�‡�•�—�â�� 
�x �•�‘�”�‹�•�–�‹���ƒ�†�‡�•�˜�ƒ�–�•�—���•�ƒ�—�«�•�‘-�‹�•�–�”�ƒ���‹�˜�ƒ�«�•�—���•�‡�–�‘�†�‘�Ž�‘�‰�‹�Œ�—���—���…�‹�Ž�Œ�—��

�‘�•�–�˜�ƒ�”�‹�˜�ƒ�•�Œ�ƒ�� �•�‘�˜�‹�Š�� �•�’�‘�œ�•�ƒ�Œ�ƒ�� �‹�� �œ�ƒ�•�Ž�Œ�—�«�ƒ�•�ƒ�ästrukturira 


